

سیرت النبیؐ نمبر

۱۲ ربیع الاول ۱۳۹۲ ہجری

۲۷ شہادت ۱۳۵۱ ہش — ۲۷ اپریل ۱۹۶۲ء

وَلَقَدْ فَخَّرْنَاكُمْ اللَّهُ بَيْنَهُمْ وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ ط

ہفت روزہ



قادیان

سلسلہ عالیہ محمدیہ کوئی مکتبہ قادیان کا علمی تعلیمی اور تربیتی ترجمان

حَمَامَتُنَا نَحْيِرُ بِرِشِّ شَوْقِ

وَفِي مَنْقَارِهَا نَحْفُ السَّلَامِ

إِلَى وَطَنِ النَّبِيِّ حَبِيبِ رَبِّي

وَسَيِّدِ رُسُلِ خَيْرِ الْأَسْمَاءِ

(حَمَايَةِ الْبَشَرِيَّةِ)

ترجمہ :- ہماری کبوتری پوچ میں سلام کے تحفے لیتے ہوئے شوق کے پیروں کے ساتھ

پیارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وطن کی طرف اڑتی جا رہی ہے جو میرے

رہنے کے حبیب اور رسولوں کے مہر وار اور تمام مخلوقات سے بہتر وجود ہیں۔



ایڈیٹر :- محمد حنیف نقشب پوری  
نائب ایڈیٹر :- خورشید احمد الود



ہفت روزہ بکدار تاویان  
مورخہ ۲۷ شہادت ۱۳۵۱ھ

# سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک جھلک

آقائے نامدار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ۲۰ اپریل ۵۷۰ء کو عرب کے مشہور شہر مکہ میں پیدا ہوئے۔ حضور کی پیدائش سے چند ماہ قبل ہی حضور کے والد بزرگوار وفات پا گئے تھے۔ عمر شریف کا چھ سال تھا کہ آپ کی والدہ محترمہ کا بھی وصال ہو گیا۔ تب آپ اپنے دادا عبد المطلب کی نجات میں رہے۔ لیکن عبد المطلب کی نجات میں آئے اسی دو سال ہی بمشکل گزرے تھے کہ ان کو بھی پیغامِ اہل آسمان آیا۔ یہ تیسرا صدقہ تھا جو آٹھ سال کی عمر میں آپ کو برداشت کرنا پڑا۔ تب عبد المطلب کی وصیت کے مطابق آپ کے چچا ابوطالب آپ کے فیصل ہوئے۔

گو ابوطالب آپ سے بے حد محبت رکھتے اور آپ کا خیال بھی رکھتے تھے لیکن چچا میں نہ وہ شفقت کا مادہ تھا نہ سادہ دماغی ذہم واریوں کا احساس۔ جب گھر میں کوئی چیز آتی تو بسا اوقات وہ اپنے بچوں کو پیشہ دیتی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا خیال نہ رکھتے۔ ابوطالب گھر میں آتے تو بجائے اس کے کہ اپنے چھوٹے بھتیجے کو روٹا یا کھل کر پاتے وہ دیکھتے کہ ان کے بچے تو کوئی تیز گھڑا رہے ہیں لیکن ان کا چھٹا بھتیجا کوہ وقار بنا ایک طرف بیٹھا ہے۔ گھر میں اکثر ایسا ہوتا رہتا تھا کہ دیکھنے والے جانتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ کبھی شکوہ کیا اور نہ آپ کے چہرہ مبارک پر کسی حال ظاہر ہوا۔ نہ اپنے پیچھے بھائیوں سے رقابت پیدا ہوئی۔

اسی بچپن کے زمانے میں عرب کے رواج کے مطابق آپ نے کھریاں چرانے کا کام بھی کیا جو حقیقت میں وہ ابتدائی ترین کسبِ معاش تھا اس عظیم الشان کام کو جو آئندہ آپ کے سپرد ہونے والا تھا۔ کیونکہ نبیوں کا کام بھی اپنی نوعیت کے لحاظ سے مکہ بانی کا رنگ ہی دکھاتا ہے۔ خدا نے آپ کو اس کام میں نہایت درجہ کامیاب و کامران فرمایا۔

مگر سنا آپ نے۔ ہمیشہ خیر کا بچپن نہایت معصومیت میں گزرا۔ جس نے نہ کسی کو دکھ دیا اور نہ کوئی تکلیف پہنچائی۔ جس کا بھرپور جوانی نہایت درجہ پارسی اور قوم کی خدمت میں گزری۔ جو مظلوم کی مدد اور محتاج کا خیر یاد رکھنے کے لئے ہمیشہ تیار رہا۔ جس نے نہ صرف یہ کہ کسی کے مال سے ایک جہہ تنگ ناجائز نہ کھانا ممنوع جانا بلکہ لوگوں کی امانتوں کی اس قدر حفاظت کی اور راست گفتاری کو ہمیشہ اپنا شعار بنایا کہ امین اور صدیق کا لقب پایا لیکن یہی صدیق اور امین جب خدا کی طرف سے اپنی قوم کا مسلمان کے لئے کھڑا ہوا تو جانتے ہو اس کی قوم نے اس سے کیا سلوک کیا؟ اس کی مخالفت میں وہ طوفانِ بے تیزی برپا کیا کہ الامان! باوجود سنا میں آپ کا خاندان نہایت درجہ قدر و منزلت سے دیکھا جانے کے اور خود آپ کو ذاتی طور پر قوم میں غیر معمولی عزت و شرف حاصل ہونے کے معنی انہیں کے ظلم و ستم کا ہاتھ نہ سکا۔ آپ کو بڑا بھلا کہا گیا۔ گندی گالیاں دی گئیں۔ تبلیغِ حق سے رد کیا گیا۔ آپ کے راستے میں کانٹے پھلتے گئے۔ آپ کے سر پر راکھ ڈالی گئی، اڈنٹ کی اوچھڑی پھینکی گئی۔ کلے میں پیرا ڈال کر کھا کھونٹ کر مار ڈالنے اور کھانے میں زہر ملا کر ہلاک کرنے کی کوشش کی گئی۔

آپ کے ساتھ آپ کے قریبی رشتہ داروں کا بھی بائیکاٹ کر دیا گیا۔ بائیکاٹ کا یہ زمانہ ایک دو ماہ نہیں بلکہ مسلسل اڑھائی تین سال تک جاری رہا۔ آپ کو ایک گڈائی (شعب ابی طالب) میں محصور رہنا پڑا۔ اس قدر سختی کی کھا کہ کھانے پینے کی کوئی چیز اُدھر جا رہا۔ نہ دی گئی اور محصورین کو درشتوں کے پتے کھا کر اور مدتوں دن رات کے فاقوں سے گزر اوقات پر مجبور ہونا پڑا۔

طاہرانے کا واقعہ بھی اسی نوعیت کی سخت ایذا رسانی کی ایک واضح مثال ہے۔ اس موقع پر ادھر شہر طائف کے غنڈے آپ کو پتھر مارتے، گالیاں بکتے تعاقب کر رہے تھے اور آپ سر سے پاؤں تک پتھروں سے بھرا ہوا شہر سے نکل رہے تھے اور اپنے جسم سے ہوا پونچھ رہے تھے مگر رحمۃ اللعالمین کی زبان پر "اھتد قومی انہم لا یعلمو دنا" کے الفاظ جاری تھے۔ اللہ اللہ! ایک طرف ان کی تساووت و خناسبت کی انتہا ہے تو دوسری طرف جسمِ مجسم کی زبان پر ان کے حق میں دُعا ہے۔

مگر میں نے انہیں نے اس قدر تڑپا کہ باآخر خدا کے حکم سے آپ میدانِ ماکہ کی طرف ہجرت کر جانے پر مجبور ہو گئے، ہجرت کے وقت بھی دشمن نے آپ کا تعاقب کیا۔ آپ کے پھرنے والے کو گران قدر انجام کا اعلان کیا گیا لیکن جس کو خدا رکھے اُسے کون کھلے؟ آپ اپنے جانثار ساتھی

حضرت ابو بکر کی معیت میں سلامت مدینہ پہنچ گئے۔

مدینہ پہنچنے پر بھی اہل مکہ کی آتشِ غضب فرو نہ ہوتی۔ اڑھائی سو میل کی منزل میں مارتے ہوئے وہ بار بار مدینہ میں پرملہ آور ہوتے۔ حضور کو ۱۱ دنائی لڑائیاں لڑنی پڑی ہیں۔ باوجود نہ وہی کثرت اور سامانِ حرب کی فراوانی کے دشمن کو ہر لڑائی میں ہزیمت اور شکست کا منہ دیکھنا پڑا۔ اور ہر موقع پر فتح و کامرانی آپ کی جماعت کے شامل حال رہی جو نبی قدرے چین و امن میسر آیا آپ نے ارد گرد کے نامور بادشاہوں کو تبلیغی خطوط لکھواستے۔ اور انہیں خیر و اصلاح کی دعوت دی۔

آخر وہ وقت بھی آیا جبکہ خدائی وعدہ کے مطابق آپ کو جس محبوبِ سستی سے نہایت کس پرسی کی حالت میں بڑی بے رحمی سے نکالا گیا تھا۔ رمضان سہنہ ہجری میں دس ہزار قدوسیوں کی معیت میں چاشت کے وقت فاتحانہ شان سے داخل ہوتے مگر خوبی یہ کہ مکہ والوں میں سے کسی ایک کا بھی ایک قطرہ خون تک بہنے نہ دیا۔ بلکہ جس وقت وہ سب کے سب بھروسوں کی طرح آپ کے سامنے سرنگوں حاضر ہوئے آپ نے ان کی لاتعداد زیادتیوں اور بوسہ شربا جو جفا کو یکسر معاف فرما دیا اور فرمایا۔

اِذْ هَبُوا نَفْسَكُمْ لِلْمَقَاتِلِ لَاتُ تُرِيْبُ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ يَغْفِرُ اللهُ لَكُمْ  
مکہ میں چند روز قیام کے بعد آپ واپس مدینہ تشریف لے آئے۔

حضور سرورِ دو عالم نے ایک خدا کی عبادت کی تعلیم دی۔ اور خدا کو رب العالمین کی صورت میں پیش کیا کسی ایک قوم یا ملک یا طبقہ کا وہ خدا نہیں بلکہ تمام جہانوں کا پالنا ہے۔ سب جہان کی تمام ضروریات کو وہی پورا کرتا ہے خواہ وہ جسمانی ہوں یا روحانی۔ ساتھ ہی بتایا کہ "رَبُّنَا مَنْ اَمَرَ بِالْاِحْسَانِ ذَلِكُمْ سَبِيْرًا" کہ سب قوموں اور ملکوں میں خدا کے رسول آئے ہیں۔ آپ نے اپنے پیروکاروں کو تمام کثرتِ نبیوں پر اجمالی ایمان لانے اور ان کی واجبی عزت و تکریم کا حکم دیا۔ تیسرے نمبر پر مسلمانوں نے عالمگیر برادری کے قیام کی تعلیم دی۔ اور بتایا کہ سب جہان خدا کے واحد کی قدرت کا کرسٹہ ہے اور سب ہی اس کی مخلوق ہے۔ جس کی ایک ایک لاش اُسے بہت پیاری اور محبوب ہے۔ اور یہی سبب ہے۔

انہی نے حکم دیا "اَلْخَلْقُ عِيَالٌ لِلّٰهِ" کہ تمام مخلوق گویا اس کا کنبہ ہے۔ اس لئے جو کوئی اس کے عیال اور کنبہ کے ساتھ حسن سلوک کا برتاؤ کرتا ہے وہی اس کی نگاہ میں پیارا اور محبوب ہے۔ ان الفاظ کے ساتھ آپ نے سارے جہان کو ایک وسیع کنبہ کے افراد قرار دیکر عالمگیر برادری کی مسیاد رکھ دی۔

نہ صرف زبانی طور پر بلکہ آپ کی اپنی پاک زندگی اس کا عملی نمونہ تھی۔ چنانچہ خداؤں کے ساتھ آپ نے جس خصوصیت سے حسن سلوک کا حکم دیا، اور خود اس پر عمل کر کے دکھایا وہ بے نظیر ہے۔ خود کوئی غلام آزاد کئے باقی دلوں میں ان کی قدر و منزلت بڑھائی۔ سوسائٹی میں ان کو واجبی حق دلایا۔ اور انسانی شرف و بزرگی سے انہیں مالا مال کر دیا۔

اسی طرح معاشرہ میں صفتِ نازک یعنی عورت کو اس کا مقام دلایا۔ اس کے حقوق کی نگاہِ داشت کی۔ اس کے لئے ورثہ کا حق قائم کیا۔ عورتوں سے حسن سلوک کی تعلیم دیتے ہوئے فرمایا "خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لِاَهْلِيْهِمْ" تم میں سے بہتر وہ ہے جو اپنے گھر والوں کے ساتھ اچھا سلوک کرتا ہے۔ گویا کسی شخص کے اچھا ہونے کا معیار اس بات کو ٹھہرایا کہ وہ اپنے گھر والوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنے والا ہے۔ پھر لڑکیوں کی تعلیم اور اعلیٰ تربیت کرنے کا حکم دیتے ہوئے فرمایا کہ خدا تعالیٰ تیرا منہ کے روز ایسے شخص پر دوزخ کی آگ حرام کر دے گا۔

ماں باپ سے حسن سلوک کی نہایت درجہ تاکید کی اور ماں کے پاؤں تلے جنت قرار دے کر ماں باپ کی خدمت کرنے کی تلقین فرمائی۔ ہمسایوں کے ساتھ حسن سلوک کا تاکید کرتے ہوئے فرمایا کہ بہتر انسان وہ ہے جو اپنے ہمسایوں کے ساتھ بہتر سلوک کرتا ہے۔ اسی طرح فرمایا کہ وہ شخص مومن ہی نہیں جس کا ہمسایہ اس کے ضرر اور بدسلوکی سے محفوظ نہیں۔

صبر و تحمل کا مادہ آپ میں بے نظیر تھا۔ ۸۰ سال کی عمر میں یکے بعد دیگرے تین عظیم صدمات پہنچے۔ پھر خدمت گزار بیوی کی وفات، اولاد کی نوعمری میں وفات وغیرہ کے صدمے سب صبر و سکون سے برداشت کئے۔ ان غموں نے نہ آپ کی فکر توڑی، نہ آپ کی خوش خلقی پر کوئی اثر پڑا۔ دل کے غم کبھی آنکھوں سے نہیں رے۔ چہرہ ہمیشہ بتا ش رہا۔

عزل و انصاف بے مثال تھا۔ ایک بڑے خاندان کی عورت کے چوری کر لینے کا معاملہ پیش ہوا۔ اور بعض لوگوں نے سفارش کی کہ رعایت کرنے کی درخاست کی تو فرمایا:

لَوْ اَنَّ فَاطِمَةَ بِنْتَ مُحَمَّدٍ سَرَقَتْ لَقَطَعْتُ يَدَهَا  
خود بھی سادہ زندگی بسر کی اور سادگی کو پسند کیا۔ غریبوں کا ہمیشہ خیال رکھا۔ ان کی دلداری کی۔ جود و سخاوت آپ کا وجود بے نظیر تھا۔ جو ہاتھ آتا ضرورت مندوں کو دے کر خالی ہاتھ رہ جاتے۔ خود ہی فرمایا اَنْفَقْتُ فِخْرِيْ عَزْبَتِ مِيْرَسِيْ لَعْنَةُ فِخْرِيْ ہے۔ یہ فقر اضطراری نہ تھا بلکہ سخاوت کے نتیجے میں اپنے پر خود وارد کردہ تھا۔

خدا سے یہ کہ پیار سے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے اُسٹھ اور لایا اَلَا اَللّٰهُمَّ مُحَمَّدًا رَّسُوْلًا اَللّٰهُمَّ اَلْمَلٰٓئِكَةُ لِمَنْ لَوْ كُنَّ نِسْوَةً لَّوَدَّعَنَّا رَسُوْلًا اَللّٰهُمَّ اَلْمَلٰٓئِكَةُ لِمَنْ لَوْ كُنَّ نِسْوَةً لَّوَدَّعَنَّا رَسُوْلًا (باقی دیکھئے صفحہ ۳ پر)



”اب تواریخ بتلاتی ہیں کتاب آسمانی شاہد ہے اور جن کی آنکھیں میں وہ آپ بھی دیکھتے ہیں کہ وہ نبی جو بموجب اس قاعدے کے سب نبیوں سے افضل ٹھہرتا ہے۔ وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(براہین احمدیہ حصہ دوم ص ۶۸ حاشیہ)

## آنحضرت صلعم کی سچی محبت اور اتباع کی برکات

”دیکھو! ایک غریب اور تنہا اور پینے کے پھینے کی اور اپنے مذہب کے جڑھ پکڑنے کی اس وقت خبر دی کہ جب اس کے پاس بجز چند بے سامان درویشوں کے اور کچھ نہ تھا اور تمام مسلمان صرف اس قدر تھے کہ ایک حجرے میں سما سکتے تھے۔ اور انگلیوں پر نام بنام گنے جاسکتے تھے۔ جن کو ایک گاؤں کے چند آدمی ہلاک کر سکتے تھے جن کا مقابلہ ان لوگوں سے پڑا تھا کہ جو دنیا کے بادشاہ اور حکمران تھے۔ اور جن کو ان قوموں کے ساتھ سامنا پیش آیا تھا کہ جو باوجود درویشوں غلوات ہونے کے ان کے ہلاک کرنے اور نیست و نابود کرنے پر متفق تھے مگر اب دنیا کے کناروں تک نظر ڈال کر دیکھو کہ کیونکر خدا نے انہیں نانوان اور قدر قلیل لوگوں کو دنیا میں پھیلا دیا۔ اور کیونکر ان کو طاقت، دولت اور بادشاہت بخش دی۔ اور کیونکر ہزار ہا سال کے تخت نشینوں کے تاج اور تخت ان کے سپرد کئے گئے۔“ (براہین احمدیہ حصہ دوم ص ۲۲۲ تا ۲۲۴)

## حقیقی منجی صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں

”خدا کی طرف سے سچا نجات دہندہ وہ شخص ہے جس کی متابعت سے سچی نجات حاصل ہو۔ تو سمجھنا چاہیے کہ یہ علامت صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی ہے۔ اور انہیں کی اتباع سے کہ جو قرآن شریف کی اتباع پر منحصر ہے باطنی نور اور محبت الہیہ حاصل ہوتی ہے۔“ (براہین احمدیہ ص ۲۹۳ حاشیہ در حاشیہ ۲)

## آنحضرت کی قبول انوار الہیہ میں اکیلیت

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدی عصمت و جیا و صدق و صفا و توکل و وفا اور عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع و اعلیٰ و اصفیٰ تھے اس لئے خدائے جلشانہ نے ان کو عطر کمالات خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا۔ اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ و دل سے فراخ تر و پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا وہ اسی لائق ٹھہرا کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وحیوں سے اقویٰ و اکمل و ارفع و اتم ہو کہ صفات الہیہ کے دکھلانے کے لئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو۔“

(سرمہ چشم آریہ ص ۲۳ حاشیہ)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے

## فضائل اور کمالات

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے آئینہ میں

جو نور آنحضرت صلعم کو ملا وہ اور کسی کو نہیں ملا!

”وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسان کامل کو وہ ملائک میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ قمر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا۔ صرف انسان میں تھا یعنی انسان کامل میں جس کا تم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء، سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“

(آئینہ کمالات اسلام ص ۱۶)

## سب سے کامل انسان اور کامل نبی

”وہ انسان جس نے اپنی ذات سے، اپنی صفات سے، اپنے افعال سے، اپنے اعمال سے اور اپنے روحانی اور پاک قوی کے پر زور دریا سے کمال تام کا نمونہ علما و عملا و صدقا و ثباتا دکھلایا۔ اور انسان کامل کہلایا۔ وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسان کامل تھا، اور کامل نبی تھا اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا۔ جس سے روحانی بعث اور حشر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوتی اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اس کے آنے سے زندہ ہو گیا وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین خزانہ النبیین جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اے پیارے خدا اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔“

(اتمام الحجۃ ص ۲۸)

سب سے افضل نبی وہ ہے جو دنیا کا مرفی اعظم ہے

”اصل حقیقت یہ ہے کہ سب نبیوں سے افضل وہ نبی ہے کہ جو دنیا کا مرفی اعظم ہے۔ یعنی وہ شخص کہ جس کے ہاتھ سے فنا و اعظم دنیا کا اصلاح پذیر ہوا۔ جس کے توجید گم گشتہ اور ناپید شدہ کو پھر زمین پر قائم کیا جس نے تمام مذاہب باطلہ کو حجت اور دلیل سے مغلوب کر کے ہر ایک گمراہ کے شبہات مٹائے جس نے ہر ایک ملحد کے وسوسوں دور کئے۔ اور سچا سامان نجات کا..... اصول حقیقی کی تعلیم سے از سر نو عطا فرمایا۔ پس اس دلیل سے کہ اس کا فائدہ اور افاضہ سب سے زیادہ ہے، اس کا درجہ اور رتیبہ بھی سب سے زیادہ ہے۔“



# درمانظوم!

آنحضرتؐ تم کی شان میں حضرت یحییٰؑ وعلیہ السلام کا منظوم کلام

۱

وَذَكَرُ الْمُصْطَفَىٰ رُوحَ لِقَلْبِي  
وَعَارَ لِمَهْجَتِي مِثْلَ الطَّعَامِ  
(نورالحق)

۲

وَاللَّهِ إِنَّ مُحَمَّدًا كَرِ دَا فِئِهِ  
هُوَ فَخْرُ كُلِّ مُطَهَّرٍ وَمَقْدَسٍ  
هُوَ خَيْرُ كُلِّ مُقَرَّبٍ مُتَقَدِّمٍ  
هُوَ حِبَّةٌ رَاغِي أَرَى أَثْمَارَهُ  
الْفَيْئَتُهُ بَحْرُ الْحَقَائِقِ وَالْهُدَى  
رَأَيْتُ لَقَدْ أُحْيِيَتْ مِنْ أَحْيَائِهِ  
يَارَبِّ صَلِّ عَلَى نَبِيِّكَ دَائِمًا  
وَبِهِ الْوُصُولُ بِسُدَّةِ السُّلْطَانِ  
وَبِهِ يُبَاهِي الْعَسْكَرُ الرُّوحَانِي  
وَالْفَضْلُ بِالْخَيْرَاتِ لَا بِزَمَانِ  
وَقَطُوفُهُ قَدْ ذَلَلَتْ لِحَنَانِي  
وَرَأَيْتُهُ كَالدَّرِّ فِي اللَّمَعَانِ  
وَأَهْلًا لِإِعْجَازِ فَمَا أَحْيَانِي  
فِي هَذِهِ الدُّنْيَا وَبَعَثَ ثَانِي  
(آئینہ کلمات اسلام ۵۹۲ و ۵۹۶)

۳

نُورِ مِنَ اللَّهِ السَّيِّدِي  
الْمُصْطَفَىٰ وَالْمُجْتَبَىٰ  
لِللَّهِ مُحَمَّدٌ ثُمَّ حَمْدُهُ  
هُوَ كَيْلَةُ التَّدْرِ السَّيِّ  
أَخِي الْعُلُوْمَ تَجَدُّدًا  
وَالْمُقْتَدَىٰ وَالْمُجْتَدَىٰ  
قَدْ عَمِرْنَا الْمُقْتَدَىٰ  
تُعْطِي نَجِيحًا مُخْتَلَدًا  
(ذکرات الصادقین ص ۲۹)

۴

وَاللَّهُ الْطَّافُ عَلَىٰ مَنْ أَحَبَّهُ  
وَلَيْسَ التَّقَىٰ فِي الدِّينِ إِلَّا اتِّبَاعُهُ  
مَدْحُكَ يَا حَبِيبُ مِنْ عَرْدَتِي مُجْتَبَىٰ  
وَإِنَّا لَجِدْنَا فِي عَطَائِكَ رَائِعًا  
وَاللَّهُ حُبُّكَ لِلتَّجَاعِدِ أَمْرٌ مِنْ  
وَأَشْرَفُ حُبِّكَ يَدُومُ مَيْتٌ مَهَيَّبِي  
فَوَابِلِي فِي كُلِّ قَرْبٍ يَسْكَبُ  
وَكُلُّ بَعِيدٍ مِنْ هُدَاةِ يَمْتَرِبُ  
وَكَوْلَاكَ مَا كُنَّا إِلَى الشُّعْرِ نَرْغَبُ  
وَمَنْ جَاءَ بِأَبِكَ لَا يَسْرِبُ  
كَرَائِلٌ وَعُنْوَانٌ فَكَيْفَ نُخَيِّبُ  
وَتَصْمِيِي جَنَانِي مِنْ سَنَّاكَ وَتَحْلِبُ  
(ذکرات الصادقین ص ۲۹)

۵

وہ پشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
سب پاک ہیں ہمیں پیمبر اکؐ کے سے بہتر  
پہلوں سے خوب تر ہے خوبی میں اکؐ فر ہے  
وہ آج شاہ دیں ہے وہ تاج مرسلین ہے  
اُس نور پر فدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں  
وہ دلبر لیگانہ عسلیوں کا ہے خزانہ  
سب ہم نے اُس سے کیا شاہد ہے تو خدایا  
اے میرے پسرے پسرے رگال کیسے ہی میں یہ حال  
اے میرے یار جانی خود کو کہ تو ہم سب جانی  
دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں  
اور وہ ہر روز شاہ سے سرور ہے  
اگر وہ میرے و کرم ہر عظیم  
تو تیرا تھا کہ خلق از تو سے بید  
سے یہ میرے ہوئے گوئے از میرام  
انچہ میرا وہ ہمدرد کس تیار  
(برائین احمدیہ ص ۱۱۷)

۶

وہ ان روز فدا ہے جس حال محمدؐ است  
حاکم نثار کو چہ آل محمدؐ است

ویدم بعین قلب شنیدم بگوش ہوش  
ابن چشمہ رواں کہ بختی خدا دہم  
این آتش ز آتش مہر محمدی  
در ہر مکان ندائے جمال محمدؐ است  
یک قطرہ ز بحر کمال محمدؐ است  
این آب من ز آب زلال محمدؐ است  
(اشتہار ۱۰ فروری ۱۸۶۶ء)

۷

بعد از خدا عشق محمدؐ محرم!  
ہر تار و پود من بسر اند عشق او  
جانم فدا برہ دین مصطفیٰ!  
گر کفر این بود خدا سخت کفرم  
از خود تہی و از غم آل لسان پررم  
این است کام دل اگر آید میسرم  
(از انوار ہام ص ۱۷۵ و ۱۷۶)

۸

مصطفیٰ پر تیرا بجد ہو سلام اور رحمت  
رابط ہے جان محمدؐ سے مری جاں کو مدام  
تیری الفت سے ہے معور مرا ہر ذرہ  
شان حق تیرے شمال میں نظر آتی ہے  
دلبر آجھ کو تم سے ہے تیری بکتانی کی  
ہم ہوتے خیر اتم تجھ سے ہی اے خیر رسل  
آدمی زاو تو کیا چیز فرستے بھی تم نام  
اس سے یہ نور بیا بار خدایا ہم نے  
دل کو وہ جام لبالب ہے پلایا ہم نے  
اپنے سینے میں یہ اک شہر بسایا ہم نے  
تیرے پانے سے ہی اُن فات کو پایا ہم نے  
آپ کو تیری محبت میں بھلایا ہم نے  
تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے  
مدح میں تیری وہ گائے ہیں جو گایا ہم نے  
(آئینہ کلمات اسلام صفحہ ۲۲۵ و ۲۲۶)

۹

زندگی بخش جام احمد ہے  
لاکھ ہوں انبیاء مگر بخدا!  
بارغ احمد سے ہم نے پھسل کھایا  
ابن مریم کے ذکر کو بھوڑو!  
کیا ہی پیارا یہ نام احمد ہے  
سب سے بڑھ کر مقام احمد ہے  
میرا بستناں کلام احمد ہے  
اُس سے بہتر غلام احمد ہے  
(دافع البلاء ص ۱۷)

۱۰

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
سب پاک ہیں ہمیں پیمبر اکؐ کے سے بہتر  
پہلوں سے خوب تر ہے خوبی میں اکؐ فر ہے  
وہ آج شاہ دیں ہے وہ تاج مرسلین ہے  
اُس نور پر فدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں  
وہ دلبر لیگانہ عسلیوں کا ہے خزانہ  
سب ہم نے اُس سے کیا شاہد ہے تو خدایا  
اے میرے پسرے پسرے رگال کیسے ہی میں یہ حال  
اے میرے یار جانی خود کو کہ تو ہم سب جانی  
دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں  
نام اُس کا ہے محمدؐ و لبس مرا یہی ہے  
لیک از خدائے برتر خیر اور ہے یہی ہے  
اُس پر ہر آن نظر ہے بدر اللہ ہے یہی ہے  
وہ طیب و امین ہے اس کی شان یہی ہے  
وہ ہے میں تیرا کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے  
باقی ہے نسبت تہ سبح بے خطا یہی ہے  
وہ جس سے تو دکھایا وہ مہ لقا یہی ہے  
مشکل ہو تجھ سے آسماں ہر دم رجا یہی ہے  
ورنہ بلائے دنیا اکے اثر دہا یہی ہے  
قرآن کے گرد گھوموں کہ یہ مرا یہی ہے  
(قادیان کے آریہ اور ہم)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں پیدا کردہ انقلاب

از مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی ناظم انجمن اجماعیہ مسلم مشرق ممبئی

## انقلاباتِ زمانہ

ہر جگہ دنیا میں سیاسی انقلابات مختلف ناموں اور صورتوں میں رونما ہو رہے ہیں۔ کہیں "سرخ انقلاب" کا نام سنائی دیتا ہے جو ایک صنعتی انقلاب ہے جیسے روس اور چین میں۔ اور کہیں سبز انقلاب کا نام کان میں پڑتا ہے جس کا مفہوم زرعی انقلاب سے کسی ملک کا اپنی ضرورتوں کا خود متکفل ہو جانا ہے۔ ان انقلابات کو بروئے کار لانے کے لئے عوام پر جبر و تشدد، رعایا پر ظلم و جور اور سرمایہ داروں اور مالداروں کے اموال و جائدادوں پر جابرانہ قبضہ و تسلط کو نینا سب روا سمجھا جاتا ہے کسی ملک میں عوامی انقلاب کے نام پر آمریت اور ڈکٹیٹر شپ قائم ہے اور کسی ملک میں تہذیب و تمدن سکھانے کے نام پر لوہا باندھتے جاہلانہ نظام حکومت قائم ہے۔ مگر ان سب انقلابات میں لوگوں کے روحانی و اخلاقی جذبات کو بالکل نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اس ساری سیاست کی بنیاد "مادیت" پر ہے یہی وجہ ہے کہ بیشک اس زمانہ میں دنیا نے سائنس اور ٹیکنالوجی میں بے مثال اور عظیم نظیر ترقی کی ہے مگر لوگوں کا اخلاقی و روحانی معیار دن بدن انحطاط پذیر ہے لوگ مذہب سے بیگانہ، اخلاقی اقدار سے نا آشنا اور عیش و عشرت کے دلدادہ اور منہنیت کے استغراق کرنے کے نشانی معلوم ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان انقلابات کا دلوں کی پاکیزہ تبدیلی سے کوئی تعلق نہیں۔ چنانچہ اس مادیت اور مادہ پرستی کا ایک نتیجہ "جھک سہمی انداز" کی شکل میں ظاہر ہو رہا ہے۔ یہ سہمی نہ صرف اخلاقی و روحانی اقدار سے بیگانہ ہے بلکہ منہنیت کا استعمال کر کے اپنے مقصد حیات کو ہی فراموش کر بیٹھے ہیں۔ گویا "ہی ازم" مادیت اور مادہ پرستی کا رد عمل ہے اور مشرق و مغرب کے لوگ آج اس عجیب و غریب رد عمل کو دیکھ کر انگشت بندھاں ہیں کہ ہوا کا رخ کس طرف جا رہا ہے

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور روحانی انقلاب

ایسے حالات میں آئیے! ہم آپ کو ایک ایسے بے نظیر اور عظیم الشان انقلاب کی طرف توجہ دلاتے ہیں جو آج سے تیرہ ہزار چھ سو سال پہلے دنیا میں بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ برپا ہوا۔ یہ انقلاب ایک ایسا روحانی اور اخلاقی انقلاب تھا جس نے دنیا کی کامیابی دی اور دلوں میں پاکیزہ روحانی تبدیلی پیدا کی۔ جس کے باوجود میں بانی سلسلہ عالیہ اجماعیہ حضرت

مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام فرماتے ہیں :-  
 "کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوئی یہی ایک بڑی دلیل آنحضرت کی نبوت پر ہے۔ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے جبکہ زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا اور ظلمتاً ایک عظیم الشان مصلح کا نواستگار تھا اور پھر آپ نے ایسے وقت میں انتقال فرمایا جب کہ لاکھوں انسان شرک اور بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور راہِ راست اختیار کر چکے تھے۔ اور درحقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی کہ آپ نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم خصلت کو انسانی عبادت سکھانے یا دوسرے لفظوں میں یوں نہیں کہہ سکتے کہ انسان بنایا اور روحانیت کی کیفیت ان میں پھونک دی۔ اور سچے مذہب کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں بکروں کی طرح قربان ہو گئے اور حیوانوں کی طرح بیرون میں کچھے گئے مگر ایمان کو ہاتھ سے نہ دیا۔ بلکہ ہر ایک مصیبت میں آگے قدم بڑھایا پس بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدمِ ثانی تھے بلکہ حقیقی آدمِ ثانی تھے جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسانی فضائل کمال کو سمیٹے اور تمام نیک قوتیں اپنے اپنے کام میں لگ گئیں اور کوئی شاخِ نظرت انسانی کی بے بار و بار نہ رہی۔"

## اس انقلاب کا پس منظر

حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جو روحانی و اخلاقی انقلاب برپا ہوا اس کی اہمیت و عظمت کا احساس اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک اس کے پس منظر کا ذکر نہ کیا جائے۔ چنانچہ تاریخ عالم اس پر تابد ہے کہ جس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عرب میں ظہور ہوا تو اس وقت وہاں طرح طرح کی مجلسی اور اخلاقی برائیاں پھیلی ہوئی تھیں۔

انسانی زندگی کو عرب کے لوگ کھلونوں کی طرح سمجھتے تھے۔ ذرا سی بات پر کسی کی جان لینا ان کے لئے محض تماشا بلکہ محبوب شغل تھا۔ عورتوں کو بہت ذلیل خیال کیا جاتا تھا۔ ایک مرد آٹھ آٹھ دس دس شادیاں کر لیتا تھا۔ کیونکہ شادیوں کی کوئی تعداد مقرر نہ تھی۔ لڑکی کا ہونا بہت محسوس سمجھا جاتا تھا۔ لڑکیوں کو عموماً پیدا ہوتے ہی زمین میں زندہ دفن کر دیا جاتا تھا۔ عرب کے لوگ لڑکی کا باپ ہونا باعثِ ذلت سمجھتے تھے۔ عورتوں کو خاندان اور باپ کی جائداد سے حصہ بھی نہیں ملتا تھا۔

غلاموں کی تجارت عام تھی۔ بھیر بکروں کی طرح ان کی خرید و فروخت ہوتی تھی۔ غلاموں کے ساتھ بہت برا سلوک کیا جاتا تھا۔ ذرا سے نغور پیراں کو سخت سزا دی جاتی تھیں۔ شراب نوشی کا رواج عام تھا۔ گھر گھر میں شراب سے بھرے شکرے رکھے رہتے تھے اور لوگ پانی کی طرح شراب پیتے تھے۔ اور شراب کے نشہ میں پتھر ہو کر وہ وہ گناہ کرتے تھے جن کا حال سن کر رو گئے گھر سے ہو جاتے تھے۔ قمار بازی اور زنا کاری عام تھی۔ اور اس منہل بد کو ختم یہ بیان کیا جاتا تھا

بنت پرستی کا یہ حال تھا کہ نہ صرف علیحدہ علیحدہ قبیلہ یا ایک ایک بت ہوتا تھا بلکہ مختلف گھرانوں اور خاندانوں کے علیحدہ علیحدہ دیوتا تھے۔ خانہ کعبہ کہنے کو "بیت اللہ" کہا گھر کھلا تھا مگر عملاً اس میں ۳۶۰ بت رکھے ہوئے تھے جن کی باقاعدہ پرستش ہوتی تھی۔ آئے دن بتیلوں میں جنگ و جدل کا بازار گرم رہتا تھا اور ہر روز بیسیوں بتگان خدا کا خون بہا دیا جاتا تھا۔ خون کے بدلے خون عربوں میں ایک عام رواج تھا۔ بعض اوقات تو معمولی معمولی واقعات کے نتیجے میں بیسیوں بتیں تباہی میں باہمی جنگ و جدل کا بازار گرم رہا۔

الغرض یہ عرب لوگ نظر کرنا ہی نہیں تھے مگر اپنے اخلاق و کردار کے اعتبار سے "بنت النہایت" تھے۔ دنیا کی شاید ہی کوئی سماجی برائی ایسی ہوگی جو ان میں نہ پائی جاتی ہو۔ ان کی اس وحشت و بربریت کو دیکھ کر اس پاس کی متحدہ حکومتیں بھی یعنی ایران کی حکومت اور روم کی حکومت ان کو اپنی رعایا بنانے کو تیار نہ تھیں کیونکہ یہ لوگ اتنی وان ریشہ، بیز شہمنی اور غیر مہذب تھے۔ اور بدوؤں اور خانہ بدوؤں کی

زندگی بسر کرنے تھے۔

ایسے حالات میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس ملک میں پیدا کیا۔ ایسے ماحول میں آپ نے بروزش پائی۔ قوم کی اس دگرگوں حالت کو دیکھ کر آپ نے اپنی قوم کو اپنے لئے خدا تعالیٰ کے حضور دعاؤں اور گریہ و زاری سے اس ناپاک ماحول کو تبدیل کرنے کے لئے مدد چاہی۔ غار حرا ان تفرعات کا مرکز تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے قلب سلیم کو اس غیر صحت مند ماحول کے اثرات سے محفوظ رکھا۔ اخلاق و حسنہ آپ کا طہرہ امتیاز تھا۔ چنانچہ عرب کے لوگ اس دور میں کے اخلاقِ عالیہ کو دیکھ کر "امین و صدوق" کے عزت بھرے الفاظ سے آپ کو یاد کرتے تھے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر چالیس برس کی ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا کی اصلاح کے لئے منصبِ نبوت و رسالت پر مقرر فرمایا۔ تب آپ نے خدا کی اذن سے اصلاح خلق کا کام کھلے بندوں میں شروع کیا۔ نہ صرف اپنی قوم کو بلکہ سب انسانی کو بلا لحاظ رنگ و نسل اصلاح و احسان کی محبت بھری دعوت دی کہ اؤ بدلوں اور برا بریوں کو چھوڑ دو۔ شرک و بدعت سے باز آؤ اس زمانہ کی زندگی بسر کرو۔ اور ایک صحت مند اور پاکیزہ معاشرہ پیدا کرنے کے لئے آمنا اللہ العلیٰ بہ تھوڑے جاؤ۔ اور ایسی پاک ذات سے استمداد چاہو۔ یہی دعوتِ اصلاحِ احوال "دعوتِ اسلام" ہے۔

## پاکیزہ انقلاب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ دعوت انقلابِ روحانی، قوم بلکہ دنیا کے مزاج کے حالات تھی۔ آنحضرت کو لوگوں کو ان کے رجحانات اور بیماریات کے خلاف ارگاہِ ایزدی ملی ہے جانا جانتے تھے اور ان کی بنیاد اور آزادانہ زندگی کو مختلف اخلاقی و روحانی فنون میں جسکڑ دینا چاہتے تھے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہوائے چند سوسہ الفطرت لوگوں کے ذہنوں نے آپ کی آواز پر نیکاب کہا۔ باقی سب نے مخالفت کا ایک خوفناک گھرا کر دیا۔ دو سو فرسودہ حواری، غلط عقائد اور توہمات اور سماجی بددلوں کا ہزاروں گولوں کو (جو ان کی فطرتِ انہ بنی تھی) چھوڑ کر ایک نئے ذہن کا راجہ بن گئے۔ اس کا مقصد روحانی و اخلاقی اصلاح و ترقی ہی کیوں نہ ہو) پر رونا نہیں جاسکتا تھے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان مسئلوں کے سامنے جنہوں نے بیت اللہ میں بت یعنی معبود بنا کر رکھے ہوئے تھے توحید الہی کو پیش کیا تو بہتر ہی معلوم ہوا کہ ان کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ ایک خدا کیونکہ ہم نے تو ساری کے معبود بنائے ہوئے ہیں۔ ایک دو دو میں سو دو سو کو چھوڑ کا معبود بنو تو اس بات پر غور کیا جاسکتا ہے







# سرکارِ دو عالم بسیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور امنِ عالم

از مخترم الحاج مولوی بشیر احمد صاحب فاضل انچارج اجمیہ مسلم مشن دہلی

دنیا میں بے شمار مسلح فتنے اور ہر ایک نے اپنے اپنے رنگ میں مخلوق خدا کی بھلائی کے لئے کوشش کی۔ ان مصلحین میں سے بہت سے ایسے ہوئے ہیں جنہوں نے نوع انسان کی اسی دنیا میں زندگی کو سدھارنے کی طرف زیادہ توجہ دی اور بہت سے ایسے مصلحین گزریے ہیں جنہوں نے آخری زندگی کی بہبود کی طرف زیادہ توجہ دی۔ لیکن مصلحین کی تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس کامل اور تم رنگ میں انسان کو نجات دہانہ کا رستہ دکھایا اور پھر لوگوں کو اس پر گامزن بھی کیا، اس کی مثال دوسرے مصلحین میں نہیں ملتی۔ ہمارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی کامل شکل میں تعلیم دی جو نہ صرف ہماری آخری زندگی کی نجات کے لئے ہر لحاظ سے کافی ہے بلکہ یہ تعلیم دنیاوی زندگی کی تمام ضروریات پر حاوی ہے اور تمام مفاسد کے دور کرنے والی اور امن و امان کی راہ بتانے والی ہے۔

علامہ حالی نے حضور کی شان بیان کرتے ہوئے حضور کی اسی تعلیم کی طرف سندر جہ ذیل اشعار میں اشارہ کیا ہے۔

وہ نبیوں میں رحمت لقب لائے والا  
مرا میں غزبوں کی بر لائے والا  
مصحبت میں غیروں کے کام آنے والا  
وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا  
مفاسد کا زبرد زبرد کرنے والا  
تباہی کو شیر ذکر کرنے والا  
آنر کر جہا سے سونے قوم ہیا  
اور اک نسخہ کیمیا ساتھ لایا  
اسی نسخہ کیمیا یعنی قرآن پاک اور  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے روحِ نعیم  
نے معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے نہ صرف اپنے  
وقت کے مفاسد کو دور فرمایا اور ان کا علاج  
بتایا بلکہ تیار مت تک امنِ عالم کو تباہ کرنے  
کے جس قدر موجبات ہو سکتے تھے ان سب  
کا علاج بھی بتایا۔ درحاضر کی مہذب و  
تمدنی دنیا میں امنِ عالم کے لئے جو نئے  
نئے خطرات پیش آ رہے ہیں ان کا چند  
مدیاں پیشتر کسی کو ہم دکان بھی نہ تھا لیکن  
سرکارِ دو عالم کی تعلیم میں ان سب کا نہایت  
ایک اعلیٰ حل اور بہت ہی مؤثر علاج موجود  
ہے۔

## مذہبی اختلاف

موجودہ مہذب دنیا میں امن کو تباہ کرنے والے موجبات میں سے ایک نہایت ہی اہم موجب مذہبی اختلاف ہے۔ یہ مذہبی اختلافات کی بنیاد پر امنی اور امن کے سدھار ہوتی ہے کہ ایک مذہب کے ماننے والے دوسرے مذہب کے ماننے والوں کے جذبات و احساسات کا خیال نہیں رکھتے جس سے مذہبی منافرت اور عداوت برپا ہوتی ہے۔ ہندوستان میں تو مغربی حاکموں نے خصوصیت سے مذہبی اختلافات کو بھاری جس کا مقصد بعض مقاصد کا حصول تھا۔ نیز مغربی تہذیب کی بنیاد چونکہ لادینی اور لامذہبیت پر مبنی تھی لہذا یہ لوگ مذہب کو اٹھ کاڑ بنا کر بعض سیاسی مقصد حاصل کرنا چاہتے تھے وہاں مذہب کو بدنام بھی کرنا چاہتے تھے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ہندوستان کے مختلف مذاہب کے ماننے والوں کے درمیان اس رنگ میں منافرت پیدا کی گئی کہ آج بھی اس کے بھیا ناک ثمرات کئی علاقوں میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ نتیجہ اب بھی سمجھا جا رہا ہے کہ دراصل مذہب ہی فتنہ و فساد کا جڑ ہے اس لئے مذہب کو ہمیشہ کے لئے دنیائے نبوت و نابلود کو دینا چاہیے۔ لیکن حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے مذہبی لحاظ سے پیدا ہونے والے مفاسد کا احسن رنگ میں جائزہ لیا ہے اور اس کو دور کرنے کے لئے کئی ایک باتیں بنی نوع انسان کے فائدے کے لئے بیان فرمائی ہیں۔

اولیٰ۔ مذہبی لحاظ سے فتنہ دارانہ جذبات اس وقت زیادہ متاثر ہوتے ہیں جب ایک دوسرے کے مذہب پر حد سے بڑھی ہوئی نکتہ چینی کی جاتی ہے۔ کیونکہ اس سے دوسرے کی دل آزاری ہوتی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قسم کی نکتہ چینی کو جس سے دوسرے کی دل آزاری ہوتی ہو بالکل منع فرمایا۔ چنانچہ فرمایا "اللہ کے سوا جن دوسری چیزوں کی لوگ پرستش کرتے ہیں ان کو بُرا مت کہو۔ کیونکہ اگر تم ایسا کرنے تو یہ لوگ حد سے بڑھ کر ناراضی سے خدا کو گایاں دینا شروع کر

دیں گے" (انعام ۳۸)

قرآن مجید نے ایک خدا کی تعظیم پیش کی ہے اور ایک ہی خدا کی عبادت کی طرف توجہ دلائی ہے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت بت پرستی کا بھی عام رواج تھا اس لئے فرمایا کہ ایک خدا کی تعظیم کو لوگوں کے سامنے ضرور پیش کرو لیکن جو لوگ خدا کو چھوڑ کر بتوں کی عبادت کرتے ہیں ان کو بُرا مت کہو اور اس طرح ان کے جذبات کو ٹھیس مت پہنچاؤ۔ یہ انسان کی عظمت ہے کہ جس چیز کو انسان پسند کرتا ہے اور جس سے محبت و عقیدت رکھتا ہے اگر اس کی عقیدت کو کوئی ٹھیس پہنچاتا ہے تو پھر وہ فوراً دوسرے شخص کے عقیدے پر حملہ کر کے اس کی عقیدت کو کوئی ٹھیس پہنچاتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ منافرت برپا ہوتی ہے۔

ہندوستان میں گائے کی عقیدت کا بھی جو مسئلہ ہے مسلمانوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم کا روشتی میں اس مسئلہ کو رکھنا چاہیے۔ اور اکثریت کے جذبات کا احترام کرنا چاہیے اور کوئی ایسا قدم نہیں اٹھانا چاہیے جس سے اکثریت کے جذبات کو ٹھیس پہنچے۔

دوئم۔ مذہبی اختلافات کی وجہ سے پیدا ہونے والی منافرت اور جنگوں کو دور کرنے کے لئے ایک تعلیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ طرف غری توجہ کی جائے۔ اور ان مشترک باتوں کو باہمی تعلقات کے خوشگوار بنانے کے لئے نظر اور بنیاد رکھا جائے۔ چنانچہ حضور کے سامنے اہل کتاب یہودی اور عیسائی مذہبی مخالفین کی حیثیت سے تھے ان کو مخاطب کرتے ہوئے قرآن مجید فرماتا ہے

"اے اہل کتاب! ایک ایسی بات کی طرف (صلح کیلئے) آؤ جو ہمارے اور تمہارے درمیان مشترک ہے اور وہ ہے کہ ہم خدا کے رسول کی عبادت نہ کریں۔ اور نہ اس کو کسی کا شریک ٹھہرائیں" (آل عمران - ۶۴)

آج دنیا میں جس قدر بھی مذاہب پائے جاتے ہیں ان سب کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اس دنیا کا بننے والا ایک خدا ہے۔ اور اس کا ایک خدا کی عبادت اور بندگی کرنی چاہیے۔ چنانچہ تمام مذہبی کتابیں اور ہندوؤں

کی ہوں یا سکھوں کی مسلمانوں کی ہوں یا عیسائیوں کی۔ یہودیوں کی ہوں یا پارسیوں کی، سب کی سب اس امر پر متفق ہیں کہ انسان کو حقیقی راحت اور سچی شانتی حاصل کرنے کے لئے اس ایک ہی خدا کی بھگتی کرنی چاہیے، جس نے ہم سب کو پیدا کیا ہے۔

یہاں جب دیدوں اور گیتا کا مطالعہ کیا تو ان میں بھی اسی تعلیم کو پایا۔ انجیل اور بائبل نے بھی یہی تعلیم دی۔ قرآن مجید اور گورنمنٹ صاحب نے بھی یہی تعلیم نظر آ رہی ہے۔ میرا یہ یقین بہت طویل ہو جائے گا اگر میں ان مذکورہ کتب کے حوالہ جات بھی قارئین کرام کے سامنے رکھوں آئندہ اگر موقع ملا تو کسی مضمون میں اس امر کو تفصیل سے لکھنے کی کوشش کروں گا ان شاء اللہ یہ تعلیم دے کر اسلام نے دیگر تمام مذاہب کی طرف دوستی کا ہاتھ پڑھایا ہے اگر تمام مذاہب کے پیرو دوسرے مذاہب کے بارہ میں اسی قسم کا رواداری سے کام لیں تو یقیناً مذہبی منافرت سے پیدا ہونے والی برائی کا خاتمہ ہو سکتا ہے۔

معلوم۔ مذہبی اتحاد کے لئے اور مذہبی منافرت کو دور کرنے کے لئے ایک تعلیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دی ہے کہ جب مذہبی کتاب میں اپنی تعلیم کے لحاظ سے متفق ہیں تو وہ بزرگ اور مقدس لوگ جن کے ذریعہ یہ مذہبی کتب ہمارے سامنے آئیں وہ ہی خدا کی طرف سے آئے تھے۔ اس لئے ان سب کی عزت کرنا ہمارا فرض ہے۔ قرآن مجید فرماتا ہے

"گوئی بھی قوم ایسی نہیں گزری جس میں خدا کی طرف سے ڈرانے والا (پیغمبر) نہ بھیجا گیا ہو" (خاطر ۲۱)

پھر فرمایا:-

"اے مسلمانو! تم کہہ ہم ایسی لائے اللہ پر اور اس کلام پر جو ہماری طرف آرا گیا اور اس پر جو ابراہیم پر اتارا۔ اور اسماعیل آتی" یعقوب اور ان کی اولاد پر اتارا گیا پھر اس پر بھی ہم ایمان لائے جو موسیٰ و عیسیٰ کو دیا گیا۔ اور جو اور نبیوں کو دیا گیا طرف سے آیا گیا ان میں سے ہم کسی میں متفق ہیں کرتے اور ہم اسی خدا کے نذرانہ دار ہیں" (مائدہ ۱۰)

اس تعلیم کا ردے کوئی مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک وہ تمام مذاہب کے بزرگوں کی عزت نہ کرے۔ پس ہر مسلمان یہ ایمان رکھنا ہے کہ حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ حضرت زرتشت حضرت کرشن اور حضرت راجندر جی خدا کی طرف سے آئے وہ بزرگ یہ رسول ہادی اور رہنما تھے

جماعت اجمیہ جو اس زمانہ میں خدا کے



ایک نامور کوجہانت ہے اور جس پر اسلام کی تعلیم کو دنیا میں قائم کرنے اور پھیلانے کی ذمہ داری ہے اسے اس تعلیم کو ہندوستان کے ہر گوشے میں پہنچانے کی کوشش کرنی چاہیے کیونکہ ہمارے غیر مسلم بھائی جو عربی زبان سے ناواقف ہیں وہ اسلام کی اس تعلیم سے بالکل نا آشنا ہیں۔ مجھے مختلف غیر مسلم بھائیوں کے اجتماعات میں جانے کا موقع ملتا ہے۔ غیر مسلم بھائی سرکارِ دہلی عالم کی اس تعلیم کو سن کر بڑے جبران ہوتے ہیں۔ حال ہی میں ماہ فروری میں نکلی میں ہونے والی *Divine Knowledge* کانفرنس میں مجھے شہادت کا موقع ملا اور ایک بڑے اجتماع میں میں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس تعلیم کو پیش کیا تو سوائی شواہد کے جو *Divine Knowledge* سوسائٹی کے مستقل پریذیڈنٹ ہیں اور اس وقت جبکہ میں نے تقریر کی اجلاس کے بھی پریذیڈنٹ تھے اس تعلیم کو سن کر فرمایا:-

"میرے پاس الفاظ نہیں کہ میں مولانا کا دھنیہ واو کر سکوں، کیونکہ آپ کی تقریر سے بہت سی غلط فہمیاں زور ہوئیں بلکہ میں تو آج یہ بھی سمجھ گیا کہ میں بھی کافر نہیں کیونکہ قرآن مجید کی تعلیم جو مولانا نے بیان کی، اس کے مطابق شریک اور چنڈر جی مہاراج اور شری کرشن جی مہاراج پر ماتم کے دوتے اور اذکار تھے اور میں نبی شریک اور چنڈر جی مہاراج اور شری کرشن جی کا ماننے والا ہوں اس لیے میں بھی کافر نہیں۔ آج اس تقریر کو سن کر عرب میں آنے والے یہاں رہنے والے محمد جی کے بارہ میں میرے دل میں ایک سنگسار پیدا ہوا ہے اور بہت سی غلط فہمیاں دور ہوئی ہیں۔"

طبیعتی اختلاف

طبیعتی کشمکش کی وجہ سے بھی انسانی سماج اور معاشرے کے اندر بے اعتدالی اور استبداد برپا ہو سکتی ہے۔ اس لیے اعتدالی اور انسانی کے بناء کن ساتھ بھی دنیا کے سامنے آتے رہتے ہیں۔ زمانہ قدیم کی عظیم مذہب قوموں کی طرح آج کے تہذیبی دور میں بھی انسان مختلف شعبوں میں تقسیم ہے اور ان میں سے ہر ایک کو گویا ان کا ایک دوسرے سے کوئی واسطہ اور تعلق ہی نہیں ہے۔ آئندہ ساری قومیں تقسیم کے وقت عربوں میں بھی دنیا کے دوسرے لوگوں کی طرح طبیعتی اختلاف نظر ہی ہوگی۔ لوگ رنگ و نسب و عرب و عجم، دولت و ذلت، قوم و

وطن کے لحاظ سے اعلیٰ و ادنیٰ طبقوں میں منقسم تھے۔ اور بعض طبقوں کے لئے ترقی کے دروازے بالکل سدود تھے۔ لیکن حضور سب کے لئے رحمت بن کر تشریف لائے اور آپ نے جہاں یہ بنایا کہ ہمیں ایک خدا کی عبادت کرنی چاہیے وہاں یہ بھی بنایا کہ ہم سب اسی خدا کے پیرا کردہ ہیں اور اس کی مخلوق ہونے کی وجہ سے سب آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ آپ نے دنیا کی غیر فطری تقسیم اور درجہ بندی کو ختم کر کے ایک صاف ستھرا اور امن و سکون دینے والا نظام قائم کر دیا۔ آپ کے الفاظی پیغام دعوت نے قومی، وطنی، نسلی، لسانی اور ہر قسم کے طبقہ دارانہ اختلافات کا سدباب کر دیا اور پھر نبی - امیری غریبی کا فرق یکسر مٹا دیا۔ ذات پات، کی لغت ختم کر دی۔ اعلیٰ و ادنیٰ کا امتیاز مٹا دیا اور عزت و برتری کے خود ساختہ باطلی محل سمار کر دیے۔ اور عربوں کو اس طرح جوڑ دیا کہ سارا بھیر بھیر بالکل ختم کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تعلیم پیش فرمائی کہ "کوئی قوم دوسری قوم کو خیر نہ سمجھے" (حجرات ص ۲۷) کیونکہ اسے اگر تم سب برابر ہو، خدا فرمانا ہے

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا اور مختلف غذا والوں کو تمنا میں اس لئے بنایا کہ تم ایک دوسرے کو پیچھا نہ مکو۔ عزت کسی خاص قبیلہ اور خاندان سے تعلق نہیں رکھتی۔ معزز وہ ہے جو خدا کے ڈر رہے، دانا اور پاک انسان ہے" (حجرات ص ۲۷)

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے ایک مشہور خطبہ حجۃ الوداع کے ذریعہ طبقاتی اختلافات کا خاتمہ کرنے ہوئے بین الاقوامی امن و قانون کی بنیاد رکھی۔ اور تمام معاملات میں انسانیت کے عالمی نقطہ نگاہ پر زور دیا۔ اور اس امر کی تعلیم دی کہ انسانیت سے تعلق رکھنے والے تمام معاملات میں عالمی نقطہ نگاہ سے کام لیا جائے۔ حضور کے اس خطبہ کو غور سے مطالعہ فرمائیں۔ انسانیت کا قائد حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھیوں سے مخاطب ہے اور وہ آخری وصیت کے طور پر ان سے خطاب کر رہا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:-

اے لوگو! جو کچھ میں کہتا ہوں اسے فوج اور غور سے سنو۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ میں اس کے بعد پھر اس راہی میں (میدان عرفات میں) تمہارے مراہٹے کھڑے ہو کر تم سے مخاطب ہو سکوں گا یا نہیں

سنو! تمہاری جانوں اور تمہارے مالوں کو اللہ تعالیٰ نے قیامت کے دن تک ایک دوسرے کے حلوں سے محفوظ کر دیا ہے۔ تمام مسلمان آپس

میں بھائی بھائی ہیں۔ تم سب برابر ہو۔ تمام لوگ دو خواہ کسی بھی قوم اور قبیلے سے تعلق رکھتے ہوں اور کسی بھی درجہ کے مالک ہوں۔ سب آپس میں برابر ہیں۔ اس وقت رسول اللہ نے اپنے دونوں ہاتھ اٹھائے اور ایک ہاتھ کی انگلیوں کو دوسرے ہاتھ کی انگلیوں سے ملائے ہوئے فرمایا: جس طرح دونوں ہاتھوں کی انگلیاں ایک دوسرے کے برابر ہیں اسی طرح تمام بنی نوع ان آپس میں برابر ہیں۔ کوئی شخص بھی کسی امتیازی حق یا برائی کا دعوے نہیں کر سکتا۔ یاد رکھو تم سب بھائیوں کی طرح ہو۔"

خطاب جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا:- "کیا تم جانتے ہو یہ کون مہینہ ہے یہ کونسی سرزمین ہے جس میں تم سب اس وقت ہیں۔ اور آج سال کا کونسا دن ہے؟"

سناؤں نے جواب میں عرض کیا کہ یہ مبارک مہینہ ہے۔ مبارک سرزمین ہے اور آج کا مبارک دن ہے۔ اس پر حضور نے فرمایا:- "جس طرح یہ مہینہ میری سرزمین اور آج کا دن تمہارے لئے قابل احترام ہے بالکل اسی طرح خدا تعالیٰ نے تم میں سے ہر شخص کی جان و مال اور عزت کو حرام قرار دیا ہے کسی آدمی کی جان یا مال لینا یا اس کی عزت پر حملہ کرنا یا ہی ظلم اور ایسی ہی معصیت ہے جیسا کہ اس دن اس مہینے اور اس سرزمین کی حرمت کو توڑنا۔ یہ جو حکم میں آج نہیں دیتا ہوں اسے صرف آج ہی کے لئے نہ سمجھو بلکہ وہ ہمیشہ کے لئے ہے۔ اس کو یاد رکھو اور اس پر عمل کرتے چلے جاؤ، یہاں تک کہ تم اس جہان کو چھوڑ کر خالق حقیقی سے ملنے کیلئے دوسرے جہان میں چلے جاؤ۔"

اس خطبے سے اندازہ ہوتا ہے کہ عرب کی گنہگار سرزمین میں انسانیت کے اس عظیم پیغام بر نے انسانی تعلقات کا تصور قائم کرتے وقت اس دولت اور وقت نظر سے کام لیا جس کا وسیع انسانی مفاد متقاضی ہے اور تمام طبقاتی اختلافات کا قلع قمع کر کے مساوات انسانی کی مستقل بنیاد رکھی۔

قیام امن کیلئے بین الاقوامی تنظیم

قیام امن کے لئے سرکارِ دو عالم اور قرآن مجید نے بین الاقوامی تنظیم کا بھی ایک نہایت ہی مفید اور دلکش خاکہ پیش کیا ہے جس کی نظیر دوسری جگہ نہیں ملتی۔ سابق لیگ آف نیشنز اور موجودہ اقوام متحدہ کے متعلق کہا جا سکتا ہے کہ یہ دونوں

بین الاقوامی تنظیمیں قرآن مجید اور اسلام کے پیش کردہ بین الاقوامی نظام سے جزوی طور پر کسی حد تک مناسبت رکھتی ہیں لیکن اس کے بلند معیار پر پورا اترنے میں کامیاب نہیں ہو سکیں۔ یہی وجہ ہے کہ لیگ آف نیشنز کی طرح یو۔ این۔ او کی تنظیم کے ٹوٹنے کا بھی ہر وقت خطرہ رہتا ہے۔ بین الاقوامی تنظیم کا یہ خاکہ قرآن مجید میں سورہ حجرات میں اس طرح بیان کیا گیا ہے:-

"اگر مومنوں میں سے دو جماعتیں ٹوٹیں تو ان کے درمیان صلح کرادو۔ پھر اگر ان میں سے ایک جماعت دوسری جماعت پر زیادتی کرے تو باہم مل کر زیادتی کرنے والی جماعت کے ساتھ لڑو۔ یہاں تک کہ وہ اللہ کے حکم کی طرف رجوع کرے۔ پھر اگر وہ رجوع کرے تو ان کے درمیان عدل سے صلح کرادو۔ اور انصاف سے کام لو بلاشبہ اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔"

حلقے کے آغاز سے صلح ہونے تک جس طریقہ عمل پر کاربند ہونے کا تقاضا کی گئی ہے وہ تمام کا تمام بین الاقوامی قانون کے سبب و نہج میں بیان کیا گیا ہے۔ اور آخر میں جو ہدایات دی ہیں وہ بھی نہایت ہی اہم ہیں۔ یہ لازمی قرار دیا گیا ہے کہ لڑائی کو ابتدائی سبب تک ہی محدود رکھا جائے حتیٰ کہ ظالم اور جملہ اور کے ساتھ ہی اچھے اور منصفانہ سلوک کی تلقین کی گئی ہے پھر یہ بھی ہدایت ہے کہ حملہ آور کے ساتھ صلح اس رنگ کی نہ ہو جو پھر ایک جنگ کا پیش خمیہ ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے موقع پر اس اصل پر عمل فرمایا اور نہایت ہی شاندار رنگ میں اس کا مظاہرہ فرمایا۔ فتح مکہ سے قبل اہل مکہ نے خود حدیبیہ کے معاہدہ کو توڑ دیا جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جنگ کرنے کا پورا پورا حق تھا۔ چنانچہ آپ نے مکہ پر چڑھائی کی اور خون کا ایک قطرہ بہائے بغیر اسے فتح کر لیا۔ اہل مکہ کو فکر و اندیشہ نہ ہوا اگر انہیں اٹھارہ سال کے مظالم کی نہ معلوم کیا سنار ملے گی۔ جب وہ سب لوگ ایک جگہ جمع ہوئے تو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ تم مجھ کے کس قسم کے سلوک کا خیال رکھتے ہو۔ انہوں نے کہا کہ ہم آپ سے اچھے سلوک کی امید رکھتے ہیں۔ آپ نے فرمایا "جاؤ تم سب آزاد ہو اور آج کے دن تم ہر کوئی گرفت نہیں ہو گویا رسول اللہ نے انتہائی مشکل اور سخت حالات میں عزم اور ایمان کے بل پر امن قائم کرنے میں کامیابی حاصل کی اور پھر عفو اور درگزر سے کام لے کر مکہ والوں کے دلوں کو برکت کر قائم کر دیا۔ امن کو پائیداری اور استوارا سے بھنگا کر کیا







اس زمانہ کے علماء کی بہت ہی بڑی حالت دکھائی ہوگی۔ یعنی انہیں عورتوں کی الفاظ میں ان کی نسبت پیشگوئی کی گئی ہے۔ اور آج واقعات و حالات ان سب بیانات کی تصدیق کر رہے ہیں اور کوئی ہے جو یہ کہہ سکے کہ مسلمانوں اور ان کے بگڑے ہوئے علماء کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی پوری نہیں ہوئی؟

(۳۷)

بھی نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں صرف ارشاد فرمایا اور انہیں اس زمانہ کے بگڑے جانے کی پیشگوئی فرمائی چونکہ آپ ساری دنیا کی طرف مبعوث ہوئے تھے اور انہیں ساری دنیا میں اپنی رسولی اللہ ایکسپرمینٹ کیا کہ کس ساری دنیا کو آپ نے خطاب فرمایا اگر اس نے موجودہ زمانہ میں اہمیت سمجھنے کے بغیر جاننے کی پیش گوئیوں کے ساتھ ساتھ آج کے زمانہ کے باقی دنیا کے نام ہی اٹھائی تھی اور انہیں حالات میں زبردستی تفسیر آج کے بگڑے جانے کی پیش گوئیوں کی بیان فرمائی ہیں ان سب کے مجموعی معانی سے اس زمانہ کا پورا پورا نقشہ کھینچ دیا گیا ہے۔ خلاصہ کے طور پر بعض ایسی پیشگوئیوں کا ذکر کرتا ہوں۔ آج سے چودہ سو سال پہلے موجودہ زمانہ کی یہی حالت بیان کر تے تھے کہ بطور پیشگوئی حضور نے فرمایا کہ اس وقت سے جہنم کا بڑبڑ زور ہوگا۔ اور اسلام کی روایت ہے کہ قشوق و ساسناہ و اسروم اکثر انہی اس وقت میں آئے تھے۔ انہوں نے اسلام لیا اس وقت سے کہ چونکہ آپ نے زمانہ میں وہی فرمایا تھا کہ ان کے زمانہ کے حامل اور اس کی ترقی کی خاطر علامت تھیں۔

آخری زمانہ میں ظاہر ہوئے اور انہیں اس عظیم الشان پیشگوئی کی علامت اور اہمیت سمجھنے کے لئے حضور کی ایک اور پیشگوئی کا مستحق قرار دیا گیا ہے جس کی تردید سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کے بعد تریب زمانہ میں وہی حکومت کا منسلک استعماری دور شروع ہوا تھا جس میں خلیفہ راشد کی نوع کے بعد ترقی صورت حال نمودار ہوئی۔ وہی حکومت کے گمنام زمانہ میں اور اس کے بعد انہی کو ان میں پہلے جسے کہ باوجود مسلم شہزادوں کی روایت تقسیم انسانیت و ظہور امم کی آیت ہے کہ آخری زمانہ میں نصار سے پہلے مسلمانوں کا۔ بلاشبہ یہ ایک حیرت ہے کہ انہی کے بعد وہی ظہور ہے چونکہ ہر زمانہ انہی کو ہی ہونا چاہئے تھا۔ اس لئے ہر حال میں پوری پوری کر رہی۔ حالانکہ یہ عجیب قسم کا پیش گوئی ہے کہ وہ اس طرح کی ترقی ہدی سے اسلام کے دور ترقی کا آغاز ہوا حتیٰ کہ دوسری صدی

بجری سے نیا عروج کا زمانہ شروع ہوا۔ جو انتہائی تاریک زمانہ تھا۔ اس وقت مسیحیت نے آہستہ آہستہ ترقی کرنی شروع کی۔ اور ایسا غلبہ حاصل کر لیا کہ آج سے پچیس تیس سال قبل تک کلی روئے زمین پر مسیحی حکومتیں اس طرح مسلط رہی ہیں کہ مسلمانوں اکثر انسانوں کی خبر کے پورا ہونے میں کسی طرح کا تنگ و تنگ نہیں رہا۔

ساری دنیا میں مسیحیت کے غلبہ سے جب مشہور عقولہ آنا میں علی دین مسلمانوں کو دیکھا اور مذہب بھی گہرے رنگ میں تیار ہو گئے۔ مسیحیت کے غلبہ کے سبب ایک طرف دیگر مذہب کا اپنے ماننے والوں پر اثر کم سے کم ہوا چلا گیا۔ اور دوسری طرف ان لوگوں کے ذہن پر اثر عوام کے ذہن میں مذہب سے نفرت اور نفرت پیدا ہونا شروع ہو گیا۔ اس طرح مذہب کی خوشگرفتاری سے آزاد ہونے کے نتیجے میں جس اطلاق سے راہ روی کا سبب تیار شروع ہوا وہ سب پر عیاں ہے۔ چنانچہ اس زمانہ کی اخلاقی حالت کی جو کیفیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بطور پیشگوئی بیان فرمائی تھی اس کی پوری پوری تصدیق ہونے لگی۔ خصوصاً شہزادی تھی کہ اس وقت محض کثرت سے پھیل جانے لگا لوگ تفسیر پر تیار کریں گے۔ لہذا انہی کثرت سے ہوں گے۔ شراب کثرت سے پی جائے گی۔ نہ صرف یہ بلکہ حضور نے فرمایا کہ اس وقت راستوں میں شراب پی جائے گی۔

یاد رہے کہ شراب پینے کی یہ صورت اس زمانہ کو پہلے زمانوں سے ممتاز کر رہی ہے۔ پہلے زمانوں میں خاص خاص مناسبات پر شراب کی دکانیں ہوتی تھیں اور شراب کو سامان تفسیر میں شمار کیا جاتا تھا۔ مگر اب تو یہ حال ہے کہ یورپ میں شراب پانی کی جگہ استعمال ہوتی ہے۔ اس لئے اس کا قریب قریب خاصہ برسر کونوں پر مہیا کرنا ضروری ہو گیا ہے۔ یہ صورت حال کوئی یورپ اور امریکہ سے مخصوص نہیں رہی بلکہ اب تو ہمارے ملک میں بھی پینے کی نسبت شراب نوشی کثرت سے ہونے لگی ہے اور جگہ جگہ ٹھیکے کی دکانیں کھلتی جا رہی ہیں۔ حتیٰ کہ شہرہ میں پنجاب کے اخبارات میں یورپ کی نقالی میں یہ بھی شائع ہوا تھا کہ حکومت کی طرف سے یہاں بھی شرابوں پر پابندی لگائی جائے گی۔ دکانیں کھولی جائیں۔ تاکہ شراب نوشیوں کو تکلیف ہی نہ ہو اور حکومت کی آمدنی میں بھی اضافہ ہو۔

تاریخ الحاضر

پھر اس زمانہ کی تمدنی حالت کی نسبت حضور نے خبر دی کہ اس وقت عورتیں باوجود لباس کے نکلی ہوں گی۔ اور موجودہ زمانہ میں

جس طرح کے باریک سے باریک کپڑے تیار ہونے لگے ہیں ان کا پھینسا یہ خیالی زینت کا باعث تو ہو مگر اس سے ستر پوشی ہرگز نہیں ہو پاتی۔ علاوہ ازیں یورپ و امریکہ کی عورتیں اور ان کی نقالی میں اب ستر کی ممانعت میں بھی عورتوں کے لباس کا طریقہ اب اس جکا ہے کہ جسم کے بیشتر قابل ستر حصے ننگے ہی رہتے ہیں۔ اسی طرح حضور نے فرمایا تھا کہ اس وقت عورتیں اونٹ کے کوبان کی طرح سر کے بالوں کو رکھیں گی۔ چنانچہ پہلے تو یورپ میں عورتیں بچے سر کے بال کو نہ دھنے کے اس طرح پھیلا کر رکھتی تھیں کہ یوں معلوم ہوتا کہ گویا سر پر کچھ اور چیز رکھی ہے۔ اور اب تو مصنوعی بالوں کے بڑے بڑے کچھ سروں پر باندھے جانے لگے ہیں اور ہمارے اپنے ملک میں بھی اس کا عام رواج ہو چلا ہے۔ فرمائیے! رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے پورا ہونے میں کیا شبہ رہا۔

آخری زمانہ کی بدلی ہوئی تمدنی حالت کے متعلق یہ حدیث کی یہ پیشگوئی بھی خاص طور قابل توجہ ہے جس میں حضور نے فرمایا کہ اس وقت تجارت کا اس قدر فروغ ہوگا کہ عورت اپنے خاندان کے ساتھ مل کر تجارت کرے گی۔ یہی نہیں بلکہ اب تو اس بات کا اس قدر رجحان ہے کہ عورتوں کے بیچ تجارت کا بیاب ہی نہیں بگھتی جاتی۔ اور دکانوں پر زیادہ سے زیادہ عورتیں ہی مرد سبیل مینوں کی جگہ بیٹھی جا رہی ہیں۔ دیکھا آپ نے خدا کے رسول کی بتائی ہوئی پیش گوئیوں میں کس حد تک پوری ہو رہی ہیں۔ !!

(۳۸)

دور دراز ملکوں اور قوموں کے آپسی میل ملاپ اور باہمی تعلقات کے سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی کہ اس وقت رسول درساہلی کے ایسے سامان نکل آویں گے کہ لوگ پرانی سواریوں کو چھوڑ دیں گے۔ خشکی اور پانی دونوں پر نئی قسم کی تیز رفتار سواریاں پھیل گئیں۔ چنانچہ ذرا صل حاصل و نقل کے بیان میں قرآن کریم نے بطور پیشگوئی اس امر کی خبر دی کہ فیضلق صالا تعلقون کہ خدا تعالیٰ آئندہ زمانہ میں تدرجاً جانوروں کے علاوہ سواری کے ایسے ایسے سامان پیدا کر دے گا جن کو تم لوگ جو اس زمانہ کے ہیں جلتے تاک نہیں۔ ایک اور مقام پر فرمایا: اذ العشار عطلت۔ (سورہ تکویر) اور حدیث کے الفاظ میں فرمایا: ولینترکن القلام فلا یسعی علیہا مسلم کتاب الامیان یعنی اس زمانہ میں تیز رفتار سواری کی اونٹیاں ترک کر دی جائیں گی۔ اور جلد سے جلد سترلی معقولہ تک پہنچنے کے لئے تیز رفتاریوں کی نسبت کہیں زیادہ تیز رفتاری دیکر سواریاں نکل آئیں گی۔ اس طرح تیز رفتار اونٹنیوں کی طرف دنیا کی توجہ ہی نہ رہے گی۔

دیکھ لو! موجودہ زمانہ میں جس طرح ریل موٹر۔ ہوائی جہاز کی ایجاد نے اونٹنیوں کو بیکار بنا دیا ہے وہ ایک سلسلہ حقیقت ہے جس سے کسی شخص کو انکار کی گنجائش نہیں! گزشتہ نصف صدی کے عرصہ میں پچیس کی ایجادات جس سہولت کے ساتھ منصف ہونے پر آ رہی ہیں ان میں سے تیز رفتار سواریوں کو لے بیٹھے انہیں دیکھ کر ان دنوں وطر حیرت میں گم ہو جاتا ہے۔ اور یاد دہانی کے لئے کہ ان کی ایجاد ایک مہر من حقیقت ہے اور ہم انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ عقلی اب بھی یہ یاد کرنے کو تیار نہیں ہوتی کہ کوئی سواری اٹھارہ ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے بھی چل سکتی ہے یعنی تین سو میل فی منٹ یا پانچ سو میل فی سیکنڈ! لیکن اس حقیقت سے آج کون انکار کر سکتا ہے کہ چاند کی طرف جانے والے راکٹوں کی یہی رفتار ہے۔ اور وہ بھی تو ایک سواری ہی ہے۔ اور اب معلوم ہو رہا ہے کہ آئندہ چند سالوں کے اندر راکٹ بھی کی رفتار والی عام سواریاں نکل آئیں گی اور ہمیں کا ایک شخص اپنی پوری سے کہے گا کہ تم چائے تیار کرو میں ذرا کلکتہ سے ہو آؤں!

اور یہ سب کچھ محض صدیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئیوں اور قرآن پاک کی بیان کردہ پیشگوئیوں کے مطابق ہی ظہور میں آ رہا ہے۔ !! (باقی آئندہ اشاعت میں)

ادارہ صبا

ہم نے قوم نے بڑی محنت کی ہے۔ ممکن ایذا نہیں پہنچی۔ دکھ دے۔ روکیں ڈالیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی نصرت و تائید سے آپ ایسے کامیاب و کامران ہوئے کہ جب ماگب حقیقی کی طرف سے آپ کو آخری بلاوا آیا تو سارا عرب اس دولت پر ٹیک کر چکا تھا۔ اس زبردست روحانی انقلاب میں اعلیٰ درجہ کی تعلیم کے ساتھ ساتھ حضور کا بے نظیر عملی نمونہ سونے پر سہاگے کا موجب بنا اور مخلوق خدا کے دل حیرت سے گئے۔ صلی اللہ علیہ وسلم

درخواست و دعا

فاکر کے دور کے عزیز صدیق حسین صدیق اور عزیز صدیق حسین صدیق سیرت کا استخوان دے رہے ہیں۔ ہر دور و زمانہ کی نمایاں کامیابی کے لئے بزرگان و اجاب جہات کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ فاکر غلام حسین کبیر بابا تعلقہ لوسیان ضلع پور



# روحِ محمد ﷺ فروریں دیکھنے سے

از نوحہ جو دعویٰ فیض احمد صاحب گجراتی کا مقام ناظریت المال آمد قادیان

میری پیاری امت !  
نچھ پر سلام

میری روح نے آسمان کے فرزندوں پر  
فرود لیس۔ میری کے دیکھنے میں سے جھانک کر  
دنیا کی لا محدود وسعتوں میں افسانہ آفتاب  
کراں تاہہ کراں بھر پور نگاہوں سے تیرے  
کیف دم کا جائزہ لی۔ دنیا کے ہر بزرگ عالم،  
ہر بزرگ صیغہ اور ہر جزیرے میں تیرے افراد  
کہیں لاکھوں اور کہیں کروڑوں کی تعداد میں  
نظر آئے جو اپنے آپ کو تجھ سے منسوب کرتے  
ہیں۔ یورپ، ایشیا، افریقہ، امریکہ اور جزائر  
ہماری سب سے آگے تمام اہل قبلہ کا ایک عظیم  
جائزہ لے کر اپنے دامن میں بے شمار اداسیاں  
لے پٹ آئیں۔ کیونکہ انہیں دنیا کے ہر خطے  
ہر ملک اور ہر سنی میں تم میں سے ہر فرد کے  
معموم چہرے پر باؤں کیوں کی پرچھائیاں نظر  
آئیں۔ چہرے سے نکتے برسے۔ سر جھکے ہوئے  
قلوب دلوں اور آسنگوں سے یکسر خالی۔ امید  
یا سیت سے نکتے خوردہ۔ تمناؤں تنہا سیت کے  
ہم قدم اور جذبے حالات کی نا مساعدت کے  
شاک !

میری امت مرحومہ !

یہ دلہوز نظارہ دیکھ کر میرے قلوب مجت  
میں تمہارے لئے پرجوش لہریں اٹھیں۔ اور  
میں نے بڑے دکھ کے ساتھ سوچا کہ خطہ ارضی  
پر تم سب کے سب آج وقف آلام کیوں ہو  
کرب و الم نے تمہارے صحنوں میں مستحق ڈیرے  
کیوں جما رکھے ہیں۔ تم بیکارگی ایثار کے  
صید زبوں کیوں بن گئے  
میری تجھیں چند صدیاں پیچھے کو پرواز  
کر گئی۔ تمہیں بھی یاد ہو گا۔ مدینہ طیبہ کی  
کی چھوٹی سی تہستی، ہر ماہ ہاجرین و انصاریوں کے  
چند کنبہ میرے ساتھ تھے۔ غریب اور باراد  
ستم زدہ۔ غریب کے تمام زور اور اور جنگجو  
قبائل اپنی قوت بازو اور کثرت تعداد کے  
بل پر مدینہ کے ان چند کنبوں کو صفحہ عالم  
سے مٹانے کے درپے تھے۔ جس نے اپنے  
پیارے اور جاننا صحابہ سے کہا کہ ذرا خدا  
کے نام بیواؤں کی مردم شماری تو کر لی جائے  
مردم شماری ہوئی تو کل تعداد بچوں  
اور عورتوں سمیت سات سو تھی۔ سارے  
غریب میں کل سات سو تھی۔ اور عرب کے  
تمام وحشی اور خونخوار قبائل ان کے دشمن

لیکن تم جانتے ہو کہ اس مردم شماری کے  
بعد کیا ہوا تھا۔ اس روزیوں معلوم ہوا تھا  
کہ عید کا چاند نکل آیا۔ یا یوں جیسے سارے  
جہان کی سلفانی اور جہان بینی مل گئی ہو۔ مدینہ  
کا ہر مسلمان سرور و شادمانی دینے کی گلیوں  
میں جشن مسرت منانا نظر آتا تھا۔ سب گلہ گو  
ایک دوسرے کو مبارکباد دے رہے تھے  
ہر طرف تہنیت کے غلغلے تھے۔ ہر چہرے پر  
ظہانیت تھی۔ ہر لبہ سے پرہیز کی رونق تھا  
ایک بہت ہی بڑا انگشت ہوا تھا کہ  
وہ سات سو ہو گئے تھے !  
پورے سات سو ! میرے کچھ پیارے صحابی  
مدینہ تہنیت لے کر میرے پاس بھی آئے  
تھے۔ اور انہوں نے فوراً یقین سے جھکتی ہوئی  
پیشانیوں اور مسکراتے لبوں کے ساتھ مجھے  
یہ مژدہ سنایا تھا کہ

یا رسول اللہ ! اب ہم سات سو  
ہو گئے ہیں۔ اب دنیا کی کوئی طاقت  
ہمیں مٹا نہیں سکتی۔ اب اسلام  
کو کوئی مغلوب نہیں کر سکتا۔

مدینہ کے ہر شخص نے مجھے مبارکباد دی۔ اس  
بات کی مبارکباد کہ وہ سات سو ہو گئے تھے۔ گویا  
وہ اپنی تعداد کے لحاظ سے اپنے تمام دشمنوں  
کا منہ توڑ جواب دینے کے قابل ہو گئے تھے۔  
میری پیاری امت کے افراد !  
تم میری بات کو غور سے سن رہے  
ہو نا۔ وہ صرف سات سو تھے اور وہ بھی صرف  
مدینہ کی چار دیواری میں محدود۔ بے سردمان  
غریب و مفلوک الحال۔ ناقہ زدہ سات سو  
افراد۔ وہ ساری دنیا کو گویا غائبانہ چیلنج دے  
رہے تھے کہ  
اب دنیا کی کوئی طاقت ہمیں مٹا  
نہیں سکے گی۔

یہ ان سات سو افراد کی آواز نہیں تھی بلکہ اس  
نور یقین کی آواز تھی جو ایمانی قوت نے انہیں  
ددیوت کیا تھا۔  
لیکن آج تم دنیا میں ستر کروڑ کی بہت  
بڑی تعداد ہونے کے باوجود ہر جگہ سرنگوں  
اور دل گرفتہ نظر آ رہے ہو۔ تم ہر جگہ منہ پر  
بھی ہو اور کمزور بھی۔ تمہیں تو قدرت کی طرف  
سے آسمان کی پہنائیوں میں اڑنے کے لئے  
شہپر پرواز دئے گئے تھے۔ لیکن آج تم  
ہر چہرہ سو اپنی بے بال دیری کا ماتم کرتے

ہوئے نظر آ رہے ہو۔ تمہارے وہ شہپر کدھر  
گئے۔ کس نے فوج لئے وہ شہپر۔ میں جانتا  
ہوں کہ تم اپنی موجودہ بے بال دیری کی ذمہ داری  
قدرت سے منسوب کرتے ہو۔ اور قدرت تمہاری  
اس سادگی اور نادانی پر ہنس رہی ہے کہ کبھی  
تو تم اپنی کمزوریوں کو تقدیر سے منسوب کر دیتے  
ہو اور کبھی شیطان کے سرمدہ دینے ہو۔  
تم ذرا سوچو تو۔ کہ مدینہ طیبہ کے صرف  
سات سو مسلمان اپنی اس تعداد پر مطمئن کیوں  
تھے اور تم ستر کروڑ ہو کر مایوس کیوں ہو  
گئے۔ یہ بعد المشرقین کیوں ہے۔ مدینہ کی  
چار دیواری تک محدود سات سو کی تعداد تو  
سارے عرب قبائل سے گویا بیسے پر آمادہ  
ہو اور دنیا بھر میں پھیلے ہوئے ستر کروڑ  
مسلمان نکتہ داوار کا شکار ہوں !

میری پیاری امت !

تمہیں معلوم ہے کہ ستر کروڑ کی تعداد  
کتنی بڑی ہے؟ تمہیں اپنی اس عظیم تعداد  
کا احساس بھی ہے۔ سات ہزار لاکھ مسلمانوں !  
کبھی سوچو تو ! اپنی تمہائیوں کو کبھی یہ سوچنے  
کے لئے وقف تو کرو۔ تم صرف تعداد کے لحاظ  
سے ہی عظیم نہیں ہو تم اپنے ذرائع کے  
اعتبار سے بھی عظیم ہو۔ دنیا کے نقشے پر  
درجنوں ممالک تمہارے تسلط میں ہیں۔ دنیا  
بھر کی دولتیں قدرت نے تمہیں عطا کر رکھی ہیں  
کہیں تیل کے چشمے سیالی سونے کی شکل میں  
تمہارے قبضہ میں ہیں کہیں ریشم کے بیگرٹوں  
سیلوں پر تھپتھپانے والے زرد و سیاہ اراکلیں  
ہیں۔ کہیں مین کی کاپیں ہیں اور کہیں سونے  
کی۔ کہیں لہاس پر تمہاری اجارہ داری ہے  
اور کہیں پٹ سنس پر۔ دنیا جہان کی نعمتیں  
قدرت کی طرف سے عطا کر کے تمہیں مالا مال  
کر دیا گیا ہے۔ لیکن اس سب کچھ کے باوجود  
تم ادبار زدہ ہو۔

تم سوچو تو ! کہ آخر ایسا کیوں ہے۔ مدینہ  
کے سات سو ناقہ زدہ مسلمان اپنی بے سردمانی  
کے باوجود اپنی تعداد پر نازاں ہوں اور تم  
سات کروڑ غارخ ابلال ہونے کے باوجود  
بجلیوں کی زد میں ہو۔  
برقی گرتی ہے تو سحر سے مسلمانوں پر  
لیکن آخر برق تمہارے ہی گھروں کا راستہ  
کیوں ڈھونڈ لیتی ہے۔ آخر تمہارے ہی مکانوں پر  
”منظر برق“

قدرت نے علی حرف میں کیوں لکھ دیا ہے ؟  
تم اپنے اندر ڈوب کر کبھی غور تو کرو کہ اس  
انجام تک تم کیوں پہنچے۔ کہیں بے توجہ نہیں  
کہ تمہارے اپنے ہی ہاتھ کیونچ گھسیں انجام  
کو اپنے قریب لے آئے ہوں۔ اپنی موت  
کے فتوسے پر تم نے خودی دستخط کئے ہوں  
میری ستر کروڑ امت !

تم وہ ہو کہ جب تمہارے دلوں میں  
نکتہ غیب کا اثر تھا۔ جب تم اپنی پیشانیوں  
میں بسے ہوئے نور کی روشنی میں چلتے تھے  
جب قرآن پاک کی تعلیم کی شمع تمہارے قلوب  
میں روشن تھی۔ جب اتحاد و اجتماع تمہارا  
طرہ امتیاز تھا۔ جب تنظیم میرے آسودہ اور  
میری سنت پر عامل تھے تو فقیر کدھر سے  
اپنے سنہری تختوں پر بیٹھے تمہارے نام  
سے کوزہ بر اندام ہوتے تھے۔ تم جب تک  
حقیقی معنوں میں میرے رنگ میں رنگین اور  
اسلام کی تعلیم پر عمل پیرا رہے غرض عظیم  
کا قادر و توانا خداوند تمہارا پشتیبان رہا  
منزلتیں خود چل کر تمہارے استقبال کو آتی  
رہیں۔ کامیابیاں خود تمہارے لئے چشم برآہ  
رہیں۔ خدا کی تائید و نصرت خود تمہاری تلاش  
میں سرگرداں رہی۔

لیکن اب تم خود ان تمام چیزوں کو  
تلاش کرنے ہو اور دور دور تک ان کا  
نشان نہیں پاتے۔ خدا تعالیٰ کی نعمتیں  
راستہ نہیں بھولا کرتی۔ اب تم ان نعمتوں  
کا مورد بننے کے تم خود اہل نہیں رہے  
میرے آسودہ کو چھوڑ کر، میرے طریق کو ترک  
کر کے، میری سنت کو پس پشت ڈال کر  
تم کس طرح نصرت خداوندی کے مستحق  
ہو سکتے ہو۔ خدا کے نام اور میری میرت  
کے ذکر کو صرف اپنے ہونٹوں تک محدود  
کر کے تم تائید ایزدی کے طلبگار بنے ہو  
جاننا کہ خدا کا نام زبان اور ہونٹوں سے  
اتر کر تمہارے سینوں کی گہرائیوں میں بس جانا  
چاہیے اور میرا آسودہ اور میری سنت اور  
میری میرت تمہارے ہر عمل و کردار سے  
نمایاں ہونی چاہیے۔

تم میری میرت کے قیام کو لئے  
انجمنیں بناتے ہو۔ تم بڑے بڑے جلسے  
منفذ کرنے ہو۔ تم گفتگوں میں مومنون پر  
تقریریں کرتے ہو۔ لیکن تم ہی مارج  
کے دل کی گہرائیوں میں یہ جذبہ برائے  
کر سکتے ہو جو کچھ سنا ہو اور عمل بھی  
کرے۔ تم میں کتنے ہیں جو میری میرت  
کے تذکرے سن کر اپنے اندر وہی ہی  
تبدیلی پیدا کرنے پر آمادہ ہوئے ہوں۔  
کیا تم اس حقیقت سے انکار کر سکتے ہو کہ  
تمہارے میرت کے جلسوں کے اکثر سامعین  
جلسہ گاہوں سے اٹھ کر سیدھے یا گھروں



کارخ کرتے ہیں۔ کیا تم اس پیش پانسانہ  
مشاہدہ کو روک سکتے ہو کہ تم یہاں سے  
۹۹ فیصد وہ لوگ ہیں جو میری سنت پر  
عمل کرنا اپنی نشانی اور فائدہ رزق و روایات  
کے خلاف سمجھتے ہیں۔ پھر تم کس منہ سے  
یہ توقع کر سکتے ہو کہ تمہاری ان بے عیوں  
کے باوصف اللہ تعالیٰ اور اس کے  
فرشتے تمہاری لغت کے لئے نزل فرما  
ہوں گے۔

میری پیاری امت !

قرآن، حدیث اور سنت نے بار بار  
یہ نکتہ نہیں سمجھا یا کہ توت کا سرچشمہ  
در اصل اتحاد و یکجہتی ہے۔ بے شمار  
مثالوں سے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک  
میں ہمیں اجتماعیت کے گڑھ سکھائے۔  
تمہاری تمام عبادت اجتماعیت کے درمیں  
ہیں۔ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور عمرہ وغیرہ  
سب کے سب اجتماعیت کے مظاہر ہیں  
تم نماز کے وقت جب کھڑے ہو۔ یہ کھڑے  
ملا کر اللہ تعالیٰ کے دربار میں کھڑے ہوتے  
ہو تو عبادت کے ساتھ ہی تقویٰ پوری رنگ  
میں تم اجتماعیت کا مظاہرہ کر رہے ہوتے  
ہو۔ روزانہ پانچ مرتبہ نہیں یہ سبقت  
باد کرنا جاتا ہے۔ لیکن مسجد سے باہر  
قدم رکھتے ہی تم اس اجتماع کو بھول چکے  
ہو سکتے ہو۔ اور اپنی انفرادیت کو اسلامی  
اجتماعیت پر ترجیح دینے لگ جاتے ہو  
کبھی تم نے حج کے مفقود حقیقی  
کو سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ حج کا مطلب  
تو دوسری عبادت کے علاوہ یہ تھا کہ تم  
ساری دنیا کے کونے کونے سے اکابر و  
مقام پر جمع ہو کر عالم اسلام کو پیش آمد  
سائل کا حل تلاش کرو۔ دور کیوں جاؤ  
ابھی اسی سال حج کے مبارک موقع پر  
جو دنیا بھر کے پانچ لاکھ مسلمانوں کا  
عظیم الشان اجتماع ہوا تھا اس میں تم نے  
عالم اسلام کے مسئلے کا کیا حل سوچا؟  
کیا تم نے اپنے کسی بھائی کو اس کی مشکل  
سے نجات دلانے کی کوئی ترکیب سوچی؟  
تم بے شمار رہائش گاہیں گھر جلنے  
کے باوجود کیا اس نفیقت کو جھٹلا سکتے  
ہو کہ تم نے حج کی اس مبارک تقریب اور  
اس سے پیدا ہونے والے اس ہیری موقع  
کو ضائع کر دیا۔ نہ صرف ضائع کر دیا بلکہ  
اس مبارک تقریب کے بعد اسلامی ممالک  
سے پھر اس قسم کے دور نامہ پیشی کے مظاہر  
کئے ہیں کہ مصلحتیں سرایت کر رہ گئی  
ہیں۔ اور اجتماعیت کا تصور خواب ہو کر رہ  
گیا ہے۔ اسے کاش! تم اگلے پید کر  
سوچ سکتے کہ تم ایک عظیم توت ہو جسے  
اختیار دینے والوں نے پارہ پارہ

کر رکھا ہے۔ اور تمہاری اجتماعیت کبھی تو  
امریکی دجاہلیت کے جنگل میں پھنس کر ٹوٹ  
جاتی ہے اور کبھی روسی سیاست کی منروں  
سے فنا ہو جاتی ہے۔ اور پھر چین، مارشل  
کی متحدہ بازیاں اسے ایون کی گولی کھلا  
کر گری بند سلا دیتی ہیں۔ اور تم سب  
ان شاطروں کی بساط سیاست کے مہرے  
میں کر ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر  
رہنے کی پھر رہے ہو۔ کبھی نہیں امریکہ کا شاہ  
مانت دے جاتا ہے اور کبھی روس کا وزیر  
اور کبھی چین کا پیادہ۔ کہیں ایسا تو نہیں  
کہ ان تمام سیاسی شاطروں نے اپنے  
سیاسی اختلافات کے باوجود کوئی حقیقی  
مشاہدہ اس قسم کا کر رکھا ہو کہ موجودہ  
زمانہ میں اسلام جو اجتماعیت کا لباس نازہ  
پہن کر ایک عظیم طاقت کے روپ میں ابھر  
سکتا ہے اسے کبھی غنیمت نہ ہونے دیا  
جائے۔ اَلْکُفْرُ جَمْعٌ دَاخِرٌ کَا  
عملی مشاہدہ تو تم بار بار کر چکے ہو۔ پھر اس  
اسکان کو نظر انداز کر کے کبھی روس  
کبھی چین اور کبھی امریکہ کو اپنا مدد  
اور حیر خواہ سمجھ لینا قرین عقل و دانش  
نہیں ہے۔ امریکہ اگر واقعی پاک ان کا  
بہتر ہے تو وہ عربوں کا جانی دشمن کیوں  
ہے۔ روس اگر واقعی عربوں کا حیر خواہ  
کیوں ہے۔ آخر کب تمہاری آنکھیں کھلیں  
گی۔ تم کب تک ان شاطروں کی بساط پر  
رہے کہیں ان کھاتے رہو گے

اسے تجھ پر روز و سلام کیسے دالے  
انفرادیت !

سیاسی طور پر ترقی یافتہ اس دنیا میں  
کوئی کسی کا حقیقی دوست یا دشمن نہیں  
ہر ملک کے پالیسی ساز اپنے مفادات کو  
سامنے رکھ کر پالیسیاں بناتے ہیں جب  
کوئی دوستی کسی کے مفادات سے ٹکرائی جاتی  
ہے تو وہ خود دشمنی کا چولہا بدل مینتی ہے  
تمہارا کوئی دوست نہیں ہو سکتا اگر تم خود  
اپنے دشمن ہو اور تمہارا کوئی دشمن نہیں  
گرنہ نہیں پہنچا سکتا اگر تم خود اپنے دوست  
ہو جاؤ۔  
قدرت نہیں بار بار جھٹکے دے رہی  
ہے اور خدا تعالیٰ کا ذریعہ تھوڑا بار بار  
تمہارے سردوں پر زور اور زمین لگا رہا ہے  
تا کہ تم خواب خیز گوشے سے بیدار ہو جاؤ تاکہ  
تم اپنی چشم بصیرت کو دکھ کر سکو۔ تاکہ تم  
اپنے گوشے گوشے کھول کر سن سکو کہ جن  
روس اور امریکہ کی پناہ میں ڈھونڈنا محض  
شرک ہے۔ تم ایک لغو ابراہیمی اور  
مذہب تمدنی لگا کر ان بتوں کو توڑنا کر  
پھینک دو اور صرف خدا کی پناہ میں آ جاؤ

### اخبار احمدیہ

نڈن - ۱۵ شہادت (اپریل) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بھرن  
العزیز کی صحت کے بارے میں ۱۹ اپریل کی رپورٹ منظر ہے کہ :-  
"حضور اقدس کی طبیعت شوری (۳۱ مارچ تا ۲۲ اپریل) میں اچھی رہی الحمد للہ  
حیثیت سے یہ تین دن گزرے۔ اجاب حضرت اقدس کی نصائح اور ہدایات سے  
نوازے جاتے رہے۔ الحمد للہ۔ البتہ پرسوں سے طبیعت بخارا اور پیشی کی وجہ  
سے ناماز ہے۔"

اجاب جماعت اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مشاہدہ عالیہ میں  
فائز المراد کے لئے انترام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے۔ آمین  
قادیان - ۲۵ شہادت - محترم صاحبزادہ مرزا دبیم احمد صاحب مع اہل دیال بفضلہ  
حیثیت سے ہیں۔ محترم صاحبزادہ صاحب بیکم می کو اڑیسہ کے تربیتی دورہ کے لئے  
مع اہل دیال تشریف لے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر حاضر میں سب کا حافظ و ناصر ہو۔  
حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جلد و روایت کرام  
بفضلہ تعالیٰ جبر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ

کہ حقیقی پناہ گاہ وہی ہے وہی تمام قوتوں  
کا سرچشمہ ہے جسے اس کی پناہ مل جائے  
اسے دنیا کی کوئی طاقت نہیں دکھا سکتی  
ساری دنیا کی طاقتیں ملی کر بھی اس کا بال  
بیکا نہیں کر سکتیں۔ کوئی اور نادان تو  
ازرہ ہٹ و تعصب اس کا انکار کر سکتا  
ہے لیکن تم تو خود بدر کے تاریخی میدان  
میں اس امر کا مشاہدہ کر چکے ہو کہ کس  
طرح صنایع فریش کو تم نے لگا دیا ہے کم  
ہونے کے باوجود عبرتناک شکست دی تھی  
ان کا عدوی لغو تمہاری اجتماعیت کی  
چٹان سے ٹکرا کر پاش پاش ہو گیا۔  
اسی طرح تم نے جب بھی اپنے آپ کو خدا  
کی گود میں گرا دیا کوئی دشمن تم پر حاوی  
نہ ہو سکا۔

پس میری پیاری امت !

بہی وہ آزمودہ نسخہ ہے جسے تم  
نے بد قسمتی سے جھٹلایا تھا۔ اسی کو اپنا کو  
تم آج بھی اپنے دکھوں کا مداد کر سکتے  
ہو۔ تم اپنے جہول اور رجس کے ساتھ  
آستانہ الہی پر گر جاؤ۔ تم قرآن اور میری  
سنت اور میری سیرت کی پیروی پر دل جان  
کے ساتھ کمر بستہ ہو جاؤ اسی طرح جس  
طرح میرے بارے صحابہ ہوئے تھے تم  
جب بھی ایسا کرو گے خدا تعالیٰ کی تائید  
و نصرت تمہاری پشت پناہی کرے گی اور  
تم زندگی کے ہر کارزار میں سرخرو ہو کر  
نکلو گے۔

لیکن تم کیسے مجتمع ہو سکتے ہو؟  
وہ جبل اللہ کہاں ہے جسے تم مضبوطی کے  
ساتھ پکڑ کر اجتماعیت کی سلاک میں منسلک  
ہو سکتے ہو؟ تمہارا شیرازہ تو اس طرح  
بکھرا ہوا ہے جیسے تسبیح کا دھاگہ ٹوٹ  
جائے اور دالے فرس پر در در تک

پراگندہ ہو جائیں۔ ان دانوں کو چھینے اور  
تاگے میں برونے کے لئے ایک ہاتھ کی  
صورت ہے۔ وہ کونسا ہاتھ ہے جو  
تمہارے اٹھ روزہ دانوں کو جمع کر کے  
ایک ہی میں برون سکتا ہے؟  
تم اسلامی تاریخ پر نظر ڈالو۔ اسلام  
کے صدر اول میں جب تک تم میں خلافت  
قائم رہی تم شیرازہ بند رہے۔ پھر تم ایک  
امام کے بغیر کس طرح جمع ہو سکتے ہو؟  
اس وقت تو تمہاری حالت یہ ہے کہ تم  
میں سے ہر سرکردہ آدمی اور ہر اسلامی  
ملک کا سربراہ اپنے آپ کو سب کا امام  
سمجھتا ہے۔ پھر تم کس کے ہاتھ پر جمع ہو  
سکتے ہو۔ عقل سلیم اور تجربہ اس کا  
یہی جواب دے گا کہ

حقیقہ کے ہاتھ پر

اور تم ہو کر اپنی اپنی سیادت کا اشتہار  
دیتے ہو۔ حالانکہ خالق تقدیر نے یہ  
منصفیہ لوح محفوظ پر رکھ رکھا ہے کہ  
مسلمان جب بھی ترقی کریں گے ایک امام  
اور واجب الاطاعت خلیفہ کے ہاتھ پر  
جمع ہو کر ترقی کریں گے۔ وہ روح اسلام  
کو اپنا کر جاؤ گا مرانی کی طرف گامزن  
ہوں گے۔

آج روئے زمین پر مسلمان ہیں  
اگر کہیں خلافت حقہ کا وجود ہے تو وہ صرف  
جماعت احمدیہ میں ہے جس کا ایک واجب الاطاعت  
امام اور خلیفہ ہے جو اسلام کی حقیقی خدمت  
پر کمر بستہ ہے۔ جو ساری دنیا میں اسلام  
کا پرچم سر بلند رکھنے کے لئے شب و روز  
کوشاں ہے۔ تم نے اس کے ہاتھ پر جمع ہونے  
میں بہت دیر کر دی ہے۔ اب بھی حافات کی  
تلافی ہو سکتی ہے۔ جلدی کرو کہ دنت بہت  
تیز رفتار ہے۔ اے میری امت تجھ پر سلام!



تقریر بر موقفہ جلد سالانہ قادیان ۲۲ فروری ۱۹۶۲ء

قسط دوم

## غریب و یتیموں اور عورتوں سے تعلق

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم اور آپ کا عمل

(از مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل انچارج مبلغ آندھرا پردیش)

**شادی** رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شادی مکہ کی ایک پاکباز اور متمول خاتون حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے ہوئی تھی۔ شادی کے بعد جب حضرت خدیجہ نے عروس کیا کہ آپ کا احساس دل ایسی زندگی میں کوئی خاص لطف نہیں پاتے گا کہ آپ کی بیوی مالدار ہو اور آپ اس کے محتاج ہوں تو حضرت خدیجہ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ میں اپنا مال اور اپنے غلام آپ کی خدمت میں پیش کرنا چاہتی ہوں۔ آپ نے کہا خدیجہ! کیا سچ بچ؟ جب حضرت خدیجہ نے پھر دوبارہ اقرار کیا تو آپ نے فرمایا کہ میرا پہلا کام یہ ہوگا کہ میں غلاموں کو آزاد کر دوں۔ چنانچہ آپ نے اسی وقت حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے غلاموں کو بلایا اور فرمایا تم سب لوگ آج سے آزاد ہو۔ اور مال کا اکثر حصہ غریبوں میں تقسیم کر دیا۔ یہ عظیم الشان واقعہ بتاتا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے تلب صافی میں بنی نوع انسان کے کمزور ترین طبقات کی خبر گیری کے لئے کس قدر درد پایا جاتا تھا۔ اکثر دنیا میں یہ دیکھا جاتا ہے کہ اگر کوئی غریب آدمی مالدار بن جاتا ہے تو وہ بہت زیادہ مال دولت سے پیار کرنے لگ جاتا ہے۔ اس کے مقابل پر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ایک درخیم ایک غریب خاندان کے فرزند ہیں۔ لیکن جنہی حضور پر نوزد کے ہاتھ میں دفعتاً بہت سا مال اور غلام آجاتے ہیں حضور فوراً اس مال کا کثیر حصہ غریبوں میں تقسیم فرمادیتے ہیں۔ اور غلاموں کو آزاد فرمادیتے ہیں۔

**زکوٰۃ** رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس پر عظمت فطری احساس کا ہی یہ نتیجہ تھا کہ پانچ ارکان اسلام میں ایک رکن زکوٰۃ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر ہوا۔ یہ ایک مستقل ٹیکس ہے جو قوم کے اموال پر لگایا گیا ہے۔ جس کی غرض ہی محتاجوں اور غریبوں کی خبر گیری بتائی گئی ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم زکوٰۃ کی غرض بتاتے ہوئے فرماتے ہیں:-

تَوَخَّذْ مِنْ أَغْنِيَاءِهِمْ

وَتَرَدُّ إِلَىٰ فُقَرَاءِهِمْ۔ یعنی یہ ٹیکس قوم کے مالداروں سے لیا جاتا ہے اور قوم کے غریبوں میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ اس ٹیکس کو اتنی بڑی اہمیت حاصل ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد جب بعض لوگوں نے اس ٹیکس کو ادا کرنے سے انکار کر دیا تو خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ یہ لوگ جب تک، اونٹ کا گھٹنا باندھنے والی حقیر رستی تک ادا کرنے کے لئے آمادہ نہ ہوں گے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں اس سلسلہ میں ادا کرتے تھے تو بھی میں ان لوگوں کے ساتھ جنگ کروں گا۔ تا آنکہ وہ تمام دکال اس ٹیکس کو ادا کرنے کے لئے تیار ہو جائیں۔

**انفرادی ذمہ داری** زکوٰۃ ایک اجتماعی کے علاوہ انفرادی اعتبار سے بھی ہر مسلمان پر اس کی ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

السَّاعِي عَلَى الْأَرْمِلَةِ وَالْمُسْكِينِ كَالْمُجَاهِدِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ الْقَارِعِ اللَّيْلِ انْتِمَاءً النَّهَارِ۔ یعنی بیوہ اور محتاج کے لئے کوشش کرنے والا اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والے کی طرح ہے یا اس شخص کی طرح ہے جو رات کو عبادت کرنے کے لئے جاگتا اور دن کو روزہ رکھتا ہے۔

**اسلامی فلسفہ** بہت سے لوگ اس غلط فہمی میں مبتلا ہوتے ہیں کہ ہماری تو اپنی ہی ضروریات پوری نہیں ہوتیں، ہم دوسروں کی خبر گیری کی طرح کر سکتے ہیں۔ لیکن اسلامی فلسفہ اس سے بہت بلند مقام رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے "يُنْفِثُوا رِيحًا مِّنَ السَّمَاءِ وَالصُّرَادِ" یعنی خدا کے بندے وہ ہوتے ہیں جو خوش حال ہونے کے اوقات میں بھی اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں اور تنگدستی اور مشکل حالات میں

بھی اس کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ بلکہ مشکل حالات میں اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی کر کے انسان بہت جلد اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر لیتا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام ایک مقام پر فرماتے ہیں:-

دن بہت ہی سخت اور خوف و خطر درپیش ہے پر یہی ہیں دوستو اس یار کے پانے کے دن روٹی کا مسئلہ چونکہ بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس لئے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا ایک پہلے عملی طور پر اس طرح پیش کیا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے بیان فرمایا کہ حضور نے کبھی بھی زندگی میں پیٹ بھر کر کھانا نہیں کھایا۔ اور تعلیم کے طور پر حضور پر نور نے ارشاد فرمایا کہ:-

"دو آدمیوں کا کھانا تین کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔ اور تین کا کھانا چار کے لئے اور ایک روایت میں ہے کہ ایک آدمی کا کھانا دو کے لئے اور دو کا چار کے لئے اور چار کا آٹھ کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔"

**دودھ کا پیالہ** ایک دفعہ کا واقعہ ہے وقت کے بھوکے مسجد نبوی کے دروازے پر کھڑے تھے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا وہاں سے گذر ہوا۔ سوال کرنے سے تو حضور منع فرماتے تھے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے قرآن کریم کی ایک ایسی آیت پڑھی جس میں بھوکوں کو کھانا کھلانے کا ذکر اور ترغیب ہے۔ اور اس کا مفہوم دریافت کیا۔ حضرت ابو بکر اس اشارہ کو نہ سمجھ سکے۔ اور آیت کی کچھ تشریح بیان فرما کر تشریف لے گئے۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ وہاں سے گزرے ان کے ساتھ بھی ایسا ہی واقعہ پیش آیا۔ وہ بھی اس اشارہ کو سمجھ نہ سکے۔ اور تشریف لے گئے۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم دُور سے حجرے کی کھڑکی میں سے یہ نظارہ دیکھ رہے تھے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے بھانپ لیا کہ یہ بھوکے ہیں۔ فرمایا ابو ہریرہ! کیا بھوکے ہو؟ عرض کیا یا رسول اللہ!

اللہ! بات تو کچھ ایسی ہی ہے۔ فرمایا چلے آؤ ہمارے ہاں بھی کئی وقت سے آگ نہیں چلی۔ ایک پیالہ دودھ کہیں سے تحفہ آیا ہے۔ اور ذرا اس میں تم بھی شریک ہو جاؤ۔ اور ذرا ان اصحاب صفحہ میں آواز دیکھ دیکھ لو اور بھی کچھ بھوکے لوگ ہوں تو ان کو بھی ساتھ لے آؤ۔ حضرت ابو ہریرہ کے آواز دینے پر چھ آٹھ آدمی اور آٹھ کھڑے ہوتے اور یہ بھوکوں کی فوج رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازہ پر پہنچ گئی۔ جس کے سبب سالانہ حضور خود ہی تھے۔ حضرت ابو ہریرہ نے بیان کرتے ہیں میں سوچ رہا تھا کہ ایک پیالہ دودھ ہے، میں خود کئی وقت کا بھوکا ہوں۔ اتنے سارے لوگ یہ بھی بھوکے۔ خود رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم بھی کئی وقت کے بھوکے ہیں۔ دیکھیں یہ انوکھی جہان نوازی آج کیا رنگ لاتی ہے۔ یہ سوچ ہی رہے تھے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دودھ کا پیالہ اندر سے لاکر حضرت ابو ہریرہ کے ہاتھ میں تھما دیا اور فرمایا ان سب کو یہ دودھ پلاؤ۔ پلانے والا چونکہ پہلے خود نہیں پی سکتا اس لئے وہ سمجھے کہ شاید میری باری آنے سے بہت پہلے ہی یہ دودھ ختم ہو چکا ہوگا۔ اور بنظاہر ایسا ہی دکھائی دیتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اس دودھ میں ایسی برکت رکھ دی کہ سب نے سیر ہو کر دودھ پیا۔ اور دودھ پھر بھی ختم نہ ہوا۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد پر بار بار حضرت ابو ہریرہ نے بھی خوب سیر ہو کر دودھ پیا اور آخر میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ! اب تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دودھ میرے ناخنوں سے بھی ٹپکنے لگے گا۔ آخر میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے بقیہ دودھ نوش فرمایا۔ اور دودھ ختم ہو گیا۔

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی حُسنِ تربیت کے نتیجے میں یہ روح صحابہ کرام رضی اللہ عنہم بھی پیدا ہو گئی تھی۔ نہ صرف یہ کہ مالدار لوگ اپنے غریب بھائیوں کی خبر گیری کرتے تھے بلکہ وقت پڑنے پر عسکر اور جنگ کی حالت میں بھی بے مثال قربانیاں پیش کر دیتا تھا۔ اور یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی محبت و معرفت اور اس ذات و ملائحات کی رضا اور خوشنودی کی سبب ہی ہوتا تھا۔ دکھاوے، برباد یا مادی منفعت کے پیش نظر ایسا نہ ہوتا تھا۔ البتہ یہ بات نظر ہوتی ہے کہ جب خدا تعالیٰ کی رضا انسان کو حاصل ہو جاتی ہے تو سب کچھ مل جاتا ہے۔

بچے توں میرا ہو رہیں سب جاگ تیرا ہو۔

**بے مثال قربانی** ایک مرتبہ کا واقعہ ہے کہ ایک شخص رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ! مجھے بھوک نے بہت پریشان کر رکھا ہے۔ اور مجھے سخت



تکلیف ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے گھر میں پیغام بھیجا کہ کچھ کھانے کو ہے تو پہنچ دیں۔ گھر سے جواب آیا کہ پانی کے زوا کچھ چیز نہیں ہے۔ حضور نے حاضرین مجلس سے فرمایا۔ آج کون اس کو کھانا کھلائے گا؟ ایک انصاری نے عرض کیا، یا رسول اللہ! مجھے اس کی مہمانی کا شرف عطا فرمایا جاتے۔ چنانچہ وہ اس کو لے کر گھر آیا اور اپنی بیوی سے کہا، یہ اللہ کے رسول کا مہمان ہے۔ اس کی خاطر دبدارات میں کوئی تمکی نہ رہنے پائے۔ بیوی نے کہا صرف بچوں کے لئے فقوڑا سا کھانا ہے۔ اس پر اس انصاری نے کہا کہ بچوں کو کسی طرح بہلا کر سلا دو۔ اور جب مہمان کھانے کے لئے اندر آئے تو چراغ بجھا دینا۔ اور اندھیرے میں ہم بھی ایسا کریں گے جیسے ہم بھی اس کے ساتھ کھانا کھا رہے ہیں۔ چنانچہ ایسا ہی انہوں نے کیا وہ مہمان کے ساتھ بیٹھ رہے۔ مہمان کھانا کھاتا رہا۔ اور مہمان کو جھانے بغیر وہ خود میاں بیوی بھوکے رہے۔ صبح کو جب وہ انصاری رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا تو حضور اُسے دیکھ کر مسکرائے۔ اور فرمایا تم دونوں میاں بیوی نے جسے عمدہ اور اچھوتا برتاؤ مہمان کے ساتھ کیا اُسے دیکھ کر اللہ تعالیٰ بھی عزت پر مسکرایا۔ اللہ اکبر۔

اجاب کرام! بلاشبہ اس انصاری صحابی تھے اپنے بیوی بچوں کو بھوکا رکھ کر اور خود بھوکا رہ کر ایک بھوکے آدمی کو کھانا کھلایا۔ اور ایک بے مثال قربانی کا نمونہ پیش کیا۔ لیکن یہ قربانی محض اللہ تعالیٰ اور اس کے مقدس رسول کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے ہی تھی۔ اس انصاری کو جب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پیارے الفاظ میں خبر دی کہ جبکہ اس واقعہ کا علم پہنچ زمین پر صرف اس کو اور اس کی بیوی کو ہی تھا تو کس قدر روحانی مسرت اس کو حاصل ہوئی ہوگی۔ اس کا اندازہ لگانا غیر ممکن ہے۔

پس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے غمگینا، سستیوں اور مصیبت زدہ افراد کے لئے وہ اعلیٰ تعلیم دی اور ایسا اعلیٰ نمونہ دنیا کے سامنے پیش کیا جس کی نظیر نہیں ملتی۔ نہ صرف امراء کو ترغیب دلائی کہ غریب کی خدمت کریں بلکہ غریب میں بھی یہ روح پیدا کر دیا کہ وہ خود دکھ اٹھا کر دوسروں کے لئے سہارا بنیں۔ اور ان کو آرام پہنچائیں۔ یہ روزہ دہر عاشرہ کی مادی تحریکات کیلئے سونے یا غریبی ہٹاؤ کے نرسے ہرگز پیدا نہیں کر سکتیں۔ اور نہ ہی ان تحریکات کے نتیجے میں وہ عظیم الشان انقلاب برپا ہو سکتا ہے جو اسلام پر چلتے چلے ان پاکیزہ لوگوں

نے دیکھے ہی دیکھتے برپا کر دیا تھا۔ اے برادران احمدیت! آپ کو مبارک ہو کہ اسلام کے اس حقیقی اور سچے فلسفہ کے وارث دورِ حاضرہ میں آپ ہی ہیں۔ آج دنیا روہانی اور جسمانی اعتبار سے غریب و ستم دکھاتی دیتی ہے۔ اور آج جماعت احمدیہ ہی ایک غریب اور کمزور جماعت ہونے کے باوجود روشنی کا عظیم الشان مینار ہے اور آج اس کی جانی اور مالی قربانیاں ایک طرف غریب اور یتیمی کی مادی ضروریات کو پورا کرتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں اور برکتیں اس کے نتیجے میں نازل ہوئیں اور خدا تعالیٰ کا قرب اور اس کی رضا حاصل ہوتی ہے۔ اور دوسری جانب روحانیت سے بے بہرہ اس بھٹکتی ہوتی دنیا کے لئے یہ قربانیاں خدا تعالیٰ کی محبت و معرفت کے راستے متعین کر رہی ہیں۔ ان میں دکھانے اور زیادہ کا شائبہ بھی نہیں ہے۔

زندہ وہی ہیں جو کہ خدا کے قریب ہیں مقبول بن کے اس کے عزیز و حبیب ہیں یہ تمام برکات رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کامل حضرت مسیح موعود و ہدیٰ مسعود علیہ السلام کی بعثت کے نتیجے میں جماعت احمدیہ کو ملی ہیں۔ اور اس پر عظمت فلسفہ پر جو اسلام نے اس سلسلہ میں بیان فرمایا ہے جماعت احمدیہ کا جز ہے۔ اور اس کے نتیجے میں ایک عظیم انقلاب خدا تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق برپا ہو رہا ہے۔

اجاب کرام! میں نے اپنے مضمون کے ضمن میں سرمایہ داری، کمیونزم، سوشلزم اور غریبی ہٹاؤ کی مادی تحریکات کی طرف موازنہ کے رنگ میں اشارے کئے ہیں۔ اسی سلسلہ میں ایک اور امر کی جانب بھی اشارہ کرنا ضروری ہے۔ اور وہ سود کا مسئلہ ہے۔ اس کا بھی اقتصادیات اور بالخصوص دورِ حاضرہ کی اقدار و بات کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ اس لئے یہ چیز بھی میرے مضمون کا حصہ ہے۔ سودی کاروبار کا آغاز یہود نامسعود سے ہوا۔ اور اسی سودی کاروبار کے ذریعے سے جو نظام بنی نوع انسان پر یہودی دہشت گردی برپا کئے وہ تاریخ عالم میں انسانی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ ہمنوع بھی اسی رنگ میں رنگین ہیں۔ اور عبد البیت، جو دورِ حاضرہ کی اقتصادیات پر بھائی ہوئی ہے اس نے بھی سود کو اپنا رکھا ہے۔ اور سودی کاروبار کو ایک عظیم حربہ کے طور پر استعمال کیا جا رہا ہے جس کے نتیجے میں سودی کاروبار بہت بڑھ گیا ہے اور اس کا دباؤ تمام دنیا پر اس حد تک بڑھ گیا ہے کہ اگر کوئی اسے بچنا چاہے تو بچنا بہت مشکل ہے۔

آج سے چودہ سو سال قبل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے علم پاکر بتا دیا تھا کہ لَبِئْسَ مَا كَانَتْ عَلَى النَّاسِ زَمَانٌ لَا يَسْتَقِي أَحَدٌ إِلَّا أَكَلَ الْيَتِيمَ۔

فان لم يرأكله أصابته من بخاريه کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ لوگوں میں سودی کاروبار اس قدر فروغ پا جائے گا۔ اور تسلط حاصل کرے گا کہ سب کے سب سود خور ہو جائیں گے۔ اور جو بچ رہیگا اس کو بھی سودی کاروبار کی گرمی اور بخار ضرور پہنچے گا۔

ہمارا ملک ہندوستان ایک طرف بعض دوسرے ممالک کی طرح بے حد متروک ہونے کے نتیجے میں سودی دباؤ میں آیا ہوا ہے۔ دوسری جانب عالیہ فیصلوں کی رو سے خود کفیل ہونے کا عزم بھی حکومت نے کر لیا ہے۔ تیسری جانب "غریبی ہٹاؤ" کا وعدہ اور فقرہ کی پابجائی کا سوال بھی بڑی شدت کے ساتھ سامنے آ گیا ہے۔ اس سہ نکاتی پروگرام کے نتیجے میں سودی کاروبار کو مزید فروغ حاصل ہو رہا ہے۔ کیونکہ ہماری گورنمنٹ کاروبار کو وسعت دینے کے لئے امرایا غریبوں میں ذرخضے جاری کرنے کے لئے بے پناہ روپیہ خرچ کر رہی ہے وہ سب سودی کاروبار کی بنا پر ہے۔ اور اس کے نتیجے میں غربت اور محتاجی دور ہونے کی بجائے اور زیادہ بڑھ رہی ہے۔ اور دوسری جانب گورنمنٹ نظام حکومت کو چلانے کے لئے اور سودی دباؤ کو کم کرنے کے لئے بھاری بھاری بجھک اور غیر متوازن ٹیکس لگا رہی ہے۔ اس کے نتیجے میں دیانت داری کے ساتھ تجارت کرنا دن بدن مشکل سے ناممکن مسئلہ بنتا چلا جا رہا ہے۔ اور مذہبی نقطہ نگاہ سے یہ ایک خطرے کی دردناک گھنٹی ہے جسے ہمارے ملک کے سیاسی راہنماؤں اور اقتصادی ماہرین کو گوش ہوش سے سن کر ابھی سے اس کے علاج کی فکر کرنا چاہیے۔ قرآن کریم نے اس حقیقت کو اس طرح بیان فرمایا ہے کہ "أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا"۔

کہ عالم الغیب خدا نے تجارت کو حلال قرار دیا ہے۔ اور سود کو حرام قرار دیا ہے۔ اور آج ہمارے ملک میں تجارت کے دروازے مسدود ہوتے پھلے جا رہے ہیں۔ اور سود کے فروغ حاصل ہو رہا ہے۔ اس لئے مذہبی نقطہ نگاہ سے یہ ایک خطرناک فضا ہے جو نہ صرف ہمارے ملک میں قائم ہو گئی ہے بلکہ ترقی پر ہے۔ لہذا اس فضا میں "غریبی ہٹاؤ" کا فقرہ کبھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔

تمام دنیا میں سودی دباؤ نے جو فضا

پیدا کر رکھی ہے اس فضائے قرآن کریم نے چونکا دینے والی ایک وارننگ بھی دی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ:-

"يَمْتَحِنُ اللَّهُ السَّيِّئِينَ وَيُؤْتِي الصَّادِقَاتِ"

کہ بالآخر اللہ تعالیٰ سودی بنیاد پر کھڑی ہونے والی اس عمارت کو تباہ و برباد کر دے گا اور مٹا دے گا۔ اور اس کے مقابل پر ایک نجیف و کمزور اور ناتوان صدقات اور چندہ جات پر کھڑی ہونے والی عمارت کو بڑھائے گا، ترقی دے گا اور پروان چڑھائے گا۔ پس سودی بنیاد پر اقتصادیات کے مسائل حل نہیں ہو سکتے۔ بلکہ اس نظام اقتصادیات کے نتیجے میں امیر اور زیادہ امیر اور غریب اور زیادہ غریب ہوتا چلا جائیگا۔ اور بالآخر باہمی ٹکراؤ سے تباہ ہو جائے گا۔ اس کے مقابل پر بیرونی الصدقات کے الفاظ میں جماعت احمدیہ کو فوجی لشکر کی دی گئی ہے کہ جس کا ہر امیر و غریب کیساں طور پر صدقات و چندہ مہانت اور قربانیاں محض خدا تعالیٰ کی رضا کی خاطر پیش کر رہا ہے یہ قربانیاں خدا تعالیٰ کے حکم سے ضرور پوران چڑھیں گی۔ اور اس وقت تک غریبی ہٹاؤ کا مسئلہ صحیح طور پر حل نہ ہوگا جب تک کہ قرآن کریم کی اہمیت و اہمیت الخیر و انتم المفقرون کی آواز انسانی فطرت کی گہرائیوں میں اتر کر ہر شاہ و دربار سے یہ نہ منوا لے گی کہ درحقیقت تمام بنی نوع انسان امیر ہوں یا غریب حکمران ہوں یا رعایا سب کے سب محتاج ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ہی غنی ہے۔ اور اس طرح غنی خدا بس ایک ہی دروازہ پر جب تک گردن نہ رکھ دے گی، حقیقی امن قائم نہ ہوگا۔ کیونکہ تعلق باللہ اور شفقت علی خلق اللہ دو متوازی اور مربوط جذبات ہیں جن کی ایک عظیم فلسفہ کے رنگ میں صحیح ترجمانی اسلام نے کی ہے۔ اور اسی کے لئے الہی نوشتوں کے مطابق دورِ حاضرہ میں جماعت احمدیہ عالم وجود میں آئی ہے۔ اور سودی کاروبار اور دورِ حاضرہ کا سودا کا دباؤ جس کی نظیر کسی زمانہ میں نہیں ملتی تعلق باللہ اور شفقت علی خلق اللہ دونوں جذبات کی لٹی کرتا ہے۔

نشر پلاکے گراما لوسب کو آتا ہے  
مزاوتب، کہ گرتوں کو تھا لے ساتی  
(باقی)



# انحضرت صلعم اور - حقوق نسواں

از محکم مولوی محمد انعام صاحب مولوی مدرس مدرسہ احمدیہ و قائد مجلس خدام الاحمدیہ نادریان

کسی بادشاہ کو تصور میں لائیے جبکہ وہ اپنے دربار یا کسی اجتماع میں جلوہ افروز ہونے والا ہو۔ کتنی تیاریاں کی جاتی ہوں گی۔ کیسے دربار سجایا جانا ہوگا۔ کیسے بزم آراستہ کی جاتی ہوگی۔ بادشاہ کی عزت و تکریم کے منکسر سامان اور جملہ استقبالیہ انتظام کبھی بھرتی اور تبدیلی سے کئے جاتے ہوں گے۔ اس لئے کہ آج بادشاہ سلامت تشریف لائے نہ گئے۔ اور جب دربار میں جلوہ افروز ہوں گے تو ہر ایک کی فریاد رسی کی جائے گی۔ ظالم کو اس کے ظلم کی سزا ملے گی۔ مظلوم کی حمایت اور داد رسی کی جائے گی۔ جن کے حقوق غصب کئے گئے ہوں گے ان کے حقوق دلانے جائینگے۔ لیکن اندازہ کیجئے اس میرے آقا و مصلح محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کا جو بے شہنشاہوں کا شہنشاہ ہے۔ یہ بیچ بخر یعنی حسین و زکیین دنیا میں اپنے تمام لوازمات کے محض اس لئے آئے کہ اس کے سرور کائنات رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں رونق افروز ہونے والے ہیں۔ خداوند نے اس وقت جبکہ آدم ابھی مٹی اور پانی میں تھا یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ دنیا میں میں اپنا منظر کامل مبعوث کر دوں گا جو رب رحمن، رحیم، رؤف، غرضیکہ جملہ صفات باری کا منظر انم ہوگا جس کی بعثت سے درخت انسانی کی جھڈ شاخوں کی اصلاح اور ان کی نشوونما وابستہ تھی۔ ہر مخلوق کو جو دنیا میں پیدا کی گئی تھی اپنی تکمیل و تربیت کے لئے اس عظیم رحمت للعالمین کا انتظار تھا تبھی تو خدا تعالیٰ نے فرمایا دنیا از مسلمات الا رحمة للعالمین اس کی ان بے شمار رحمتوں میں سے اس رحمت کی ایک ادنیٰ جھلک دکھانی اس وقت مقصود ہے جو صنف نازک کی ذات سے متعلق ہے۔

**اسلام سے قبل عورت کی حالت**

ہاں وہ صنف نازک جس کی نساہت کا احترام اس عظیم رحمت سے قبل کسی قوم کسی ملک اور کسی سوسائٹی اور کسی مذہب میں بھی نہیں تھا۔ نساہت سے زیادہ بڑی اور منحوس ذات عورت ہی کی سمجھی جاتی تھی۔ بلوایوں کا کہنا ہے کہ "ناساہت کے ڈسنے کا علاج ممکن ہے لیکن عورت کے منکر کا مداوا محال ہے۔"

شعرا کا قول ہے کہ "عورت سے زیادہ فتنہ و فساد کی چیز اور کوئی دنیا میں نہیں"۔ مذہبی دنیا میں بھی عورت کی نہایت بدترین حالت تھی۔ چنانچہ یوحنا کا قول ہے کہ "عورت شر کی بیٹی ہے اور اس دستانہ کی دشمن ہے"۔ رومن کیتھولک مذہب کی رو سے عورت کلام مقدس کو نہیں چھو سکتی۔ ہندو مذہب میں لڑکی کی شادی کی تقریب کا نام کنساروان رکھا گیا ہے۔ گویا شوہر کو خیرات میں دی گئی اور اس گھر میں بطور خدمت گزار آ رہی ہے۔ اور پرانے زمانے میں سستی کی رسم بھی اس کی پوزیشن کو واضح کرتی ہے کہ گویا خاندان کی ذمہ داریاں بعد ہی لڑکی زنده رہنے کا حق نہ رہا پھر وراثت کا حق بھی اس کے لئے کسی نے تسلیم نہ کیا تھا۔ اسلام سے پہلے عرب میں جو عورت کی حالت تھی اس کی تفصیل پڑھ کر ہائیں کر تو دن کے دو گنگے ٹکڑے ہو جاتے ہیں۔ لڑکی کی بدلتاش کو انسا منحوس اور شرمناک سمجھا جاتا تھا کہ باپ قوم سے منہ چھپائے پھر تا تھا۔ چنانچہ قرآن کریم نے ان کی حالت کا نقشہ یوں کھینچا ہے اذنا نبشر اجدھم بالانثی اظلی وجھہ و مسودا و صھو کظیم۔ بیٹواری من الغوم من مسویر ما لبشر بہ ایسکہ عنی ہون ام و دسہ فی القراب۔ یعنی جب ان کے ہاں کسی کے گھر لڑکی کی پیدائش ہوتی اس کے باپ کا منہ غصہ کو پینے کی وجہ سے سیاہ ہو جاتا اور اس بڑی خبر کو سن کر وہ اپنی قوم سے منہ چھپائے پھرتا۔ اور سوچتا کہ ذات کو برداشت کر کے اس کو زندہ رکھوں یا مٹی میں زندہ دنداؤں۔

حتیٰ کہ با اذوات بعض سنگدل اور بے رحم باپ اپنی بیاری اور محسوم لڑکی کو نپلا دھلا کر اچھے کپڑے پہنا کر سیرکے بہانے باہرے جاتا اور پیٹے سے کھودے ہوئے گڑھے میں اسے ہاتھوں سے اس کو دھکیلی کر اس کی دل دزد چھوٹ کی پردہ کئے بغیر ہمیشہ کے لئے ڈھیر دن ڈھیر مٹی میں اس کو سل دیتا اور دل میں کچھ احساس رکھنے کی بجائے ایک گونہ غرض ہوتا !!

غرضیکہ اس رحمت للعالمین کی بعثت سے قبل اس طبقہ نسواں کی حالت ہر طبقہ اور ہر ملک و قوم میں نساہت اتر اور قابل رحم تھی۔ لیکن جب ان کا سرور اور آقا ان کے خالق حقیقی کی طرف سے ان کا عین بن کر آیا تو وہ تمام حقوق انہیں عطا کئے گئے جن کی وہ مستحق تھیں۔

## اسلام میں عورت کے حقوق

یہ ایک نہایت ہی نازک اور اہم مسئلہ ہے کہ عورت کے حقوق کیا ہیں۔ کہنے کو تو ہر انسان یہی کہے گا کہ عورت کو اس کے حقوق ملنے چاہئیں لیکن وہ حقوق ہیں کون سے؟ اور ان کو ہمیں کون سے سوسائٹی کر سکتی ہے اور نہ کوئی سماج اور ادارہ اس کا اہل ہے۔ اگر کوئی یہ کہے کہ عورت کا یہ حق ہے کہ اس کو قیمتی مہوسات اور زینتوں سے آراستہ کیا جائے تو یہ غلط ہوگا۔ اگر کوئی یہ کہے کہ عورت کا یہ حق ہے کہ اس کو کلبوں کی ذمہ داریاں سنبھالنے تو یہ بھی حق نساہت نہیں۔ اگر کوئی یہ کہے کہ عورت کو پردے میں رکھنے کی بجائے اس کو ہر طرح کی آزادی دی جائے اور مردوں سے بے حد محبت کرنے اور مصالحت و معالفت کرنے کی اجازت دیا جائے تو اس سے بھی اس کا اصل حق اور اصل حقیقت یہ ہے کہ یہ تمام امور جو ان کے حقوق گردانے جاتے ہیں ان کی نساہت کے لئے تو رسم قائم اور ان کے بلند مقام کی تدبیر ہے۔ یہ سچ تو یہ ہے کہ عورت کے واجبی حقوق کی تعیین اس کا خالق حقیقی ہی کر سکتا ہے نہ کہ کوئی طبقہ۔ اسی نے عورت کو پیدا کیا۔ اسی نے اسے محبوب و برگزیدہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ان کے حقوق کی تعیین فرمائی۔ جن کا خلاصہ چند محقر اشارات میں حسب ذیل ہے۔

اسلام نے عورت کا یہ حق تسلیم کیا ہے کہ اس کو اسی طرح پر دے میں رکھا جائے کہ اس کی نساہت دنیا کی آلائشوں سے پاک نہ ہو جائے اور اس کا نظری حسن آرائی کی نذر نہ ہو جائے اور ساتھ ہی اس کو گھر کی جا و بار داری میں سنیہ بھی نہ کر دیا جائے کہ بجز برتن مانگنے کے وہ کسی کام کی نہ رہے۔ بلکہ حسب بیعت وہ مردوں کی تربیتی مجالس میں پردہ کی رعایت سے کیے ساتھ شریک ہو سکتی ہے۔ اور اپنی استقامت کے مطابق قومی کاموں میں حصہ لے سکتی ہے۔ اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے یا عورت کو اس قدر آزادی دینے کا جس طرح حضرت عمرؓ نے عہد خلافت میں ایک دفعہ فرمایا خطبہ مہر کی مقدار مقرر کرنی چاہی۔ ایک عورت اٹھی اور جرسٹہ اس نے کہا اسے عمرؓ جب حضرت رسول کریم نے مہر کی مقدار تعیین نہیں فرمائی تو تم ایسا کرنے والے کون ہوئے ہو؟ چنانچہ حضرت عمرؓ نے اس کا دل سے کو وقت دی۔

اسلام نے عورت کا حق وراثت اسی طرح تسلیم کیا ہے جس طرح کہ مرد کا۔ جیسا قرآن کریم میں آتا ہے بقرآن نصیباً مما ترک الوالدان والاقربون وللنساء نصیباً مما ترک الوالدان والاقربون (نساء ۷) یعنی والدین اور عزیز واقارب کے ترکہ میں مردوں کا بھی حصہ ہے اور عورتوں کا بھی۔

جس طرح مرد کو حلاق کا اختیار حاصل ہے اسی طرح عورت کو بھی حلق کا اختیار دیا گیا ہے کہ جو عورت اسبغہ عاونہ کی سسل زیادتیوں اور ظلم و ستم سے تنگ ہے وہ اس بات کی بجا ہے کہ قضا میں معاملہ پیش کر کے اس ظالم مرد سے نجات حاصل کرے۔

جس عورت کا خاندان فوت ہو جائے اس کو اختیار ہے کہ چار بیٹے دس دن یا بیس دن کی خدمت گزار کو دوسری شادی کرے یہ نہیں کہ خاندان کے رہنے کے بعد باقی ماندہ عمر بزرگی میں ہی گزار دے۔ یا پھر خاندان کے ساتھ ہی زندہ چل کر دے۔ بلکہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو نکاح کی حد شارح نے کی تاکید فرمائی ہے۔

یہ تو وہ مہنت ہے جس کا مجھ کو رنگ میں عقرا کر گیا ہے۔ ان کے علاوہ عورت کے بعض خاص حقوق ہیں جو اس کی جدا گانہ حیثیت سے محض ہیں اور ظاہر ہے کہ ایک عورت کو اپنی زندگی میں بین اہم ذمہ ادا کرنے ہوتے ہیں۔ تین ایسیوں سے اس کو گونا گونا گے اور تین اہم حیثیتیں اس کی ہمارے سامنے آتی ہیں۔ چنانچہ صرف سے ہزاروں اس کی زندگی کا وہ ہے جب وہ والدین کے ہاں جنم لیتی ہے۔ اور وہ بھی بھلائی ہے۔

## عورت کے حقوق

ارشاد باری تعالیٰ ہے خیر اذا خودت نساہت باقی ذمہ تھکت یعنی لڑکی کو زندہ ہو کر کیا ہے۔ ایک اس ظلم غیر ہے جو کہ ہر گز نہ ہو۔ ہر عورت کو اس کی اپنی اور ایسے قبیلہ لوگ کے متعلق سمجھنے سے باز رکھ کر دیا جائے۔ نہ صرف حضرت کے روز بلکہ ایک وقت آئے گا جبکہ ہر عورت کو جس سے تعلق ہوگا وہ عورت ہی اس قبیلہ و رسم کے متعلق سمجھنے کا حق ہے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اولاد خواہ لڑکا ہو یا لڑکی اس کے متعلق کی حد و مہنت ہے۔ جو اس کی ہے جس کو چاہے لڑکے کی نعمت سے لڑکے سے سزا کرے چنانچہ قرآن کریم میں آتا ہے خیر ما یمن لیس لہ انما خیر بہا من لیس لہ ذمہ لہ لڑکی کی پیدائش کے بعد اس کی پرورش اور اس کی جہان و خاندان پر







# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ

از محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ اہل حق آباد

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ارشاد خداوندی ہے کہ  
لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ  
حسنۃ لمن کان یرجو اللہ والیوم الآخر  
وذر اللہ کثیراً (سورہ احزاب ص ۵)  
تمہارے لئے (یعنی ان لوگوں کے لئے) جو اللہ اور آخری دن سے ملنے کی امید رکھتے ہیں اور اللہ کا بہت ذکر کرتے ہیں، اللہ کے رسول میں ایک اعلیٰ نمونہ ہے (جس کی انہیں پیروی کرنی چاہیے)۔

ایک دوسرے مقام پر خدا تعالیٰ نے آپ کے اخلاقِ فاضلہ کے بارے میں یہ فرمایا کہ  
وَ اِنَّکَ لَعَلٰی خَلْقٍ عَظِیْمٍ  
(اے محمد! صلی اللہ علیہ وسلم) تو خلق کے اعلیٰ درجہ پر نازل ہے۔ دراصل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد ہی یہی تھا کہ دنیا میں اخلاقِ فاضلہ قائم کئے جائیں۔ چنانچہ آپ نے خود فرمایا ہے بَعِثْتُ لَانْتِصِمَ مَکَرَمِ الْاَخْلَاقِ۔ یعنی میری بعثت کی غرض دعوتِ نبوی ہے کہ میں اخلاقِ فاضلہ کی تکمیل کروں

جب ہم اس نقطہ نظر سے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر نظر ڈالتے ہیں تو زندگی کا کوئی شعبہ نہیں دیکھا کہ وہاں آپ نے دنیا میں ہمارے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا پاکیزہ نمونہ نہ چھوڑا ہو۔ اور خصوصاً ایسے دور میں جبکہ دنیا کے ہر گوشے میں فساد، بے حیائی اور ضلالت دگرگرتی کا دور دورہ ہو رہا تھا آپ کا اخلاقِ فاضلہ اختیار کرنا اور پیروی نہیں پاکیزہ اخلاق سے اپنے متبعین کو رنگ کر انہیں باخدا انسان بنادینا یہ ایک ایسا معجزہ ہے جس کی نظیر نہ زمانہ ماضی میں مل سکتی ہے اور نہ ہی قیامت تک ملنی ممکن ہے۔

## آنحضرت کی پاکیزہ زندگی

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر دور انتہائی پاکیزگی کا اہم دار ہے جس کا اپنی اور بیگانوں کو اعتراف رہا ہے آپ کے بچپن کے بارے میں آپ کے مرنے پر چچا ابو طالب کا بیان ہے کہ کبراً ورمہ کذبۃ ولادہ فحکما ولاباہلہ ولادہ فحفا مع الصبیان کہ میں نے سبھی تمہارے (صلی اللہ علیہ وسلم) کو جھوٹ بولتے ہوئے یا ہنسی مذاق کرتے

ہوئے نہیں دیکھا اور نہ ہی جاہلیت کے کام کرتے ہوئے اور بازاری لڑکوں سے میں جوں رکھتے ہوئے دیکھا۔

ابو جہلی نے جو رشتہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا مگر آپ کے دعوتِ نبوت کی بنا پر آپ کے خون کا بیباک تھا۔ ایک دفعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے کہا کہ اِنَّا لَنَکْذِبُکَ وَ لَکِن نَّکْذِبُ بِمَا جِئْتَ بِہِ یعنی ہم تجھے جھوٹا نہیں کہتے بلکہ اس بات کو جھوٹا کہتے ہیں جو تو لایا ہے۔ ایک انتہائی معاند کی سردر کا سات صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزگی کے بارے میں یہ کس قدر زبردست شہادت ہے اور پھر انفرادی رنگ ہی میں نہیں بلکہ اجتماعی طور پر قریش میں مکہ نے متفقہ طور پر یہ گواہی دی کہ مَا جِئْنَا بِکَ اِلَّا صِدْقًا کہ ہم نے ہمیشہ آپ کو صادق اور راست باز پایا ہے۔

اسی طرح حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی بیوی حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے آپ کو مخاطب کر کے یہ گواہی دی کہ کَلَّا وَاللّٰہِ مَا یَخْبُرُ بِکَ اللّٰہُ اِنَّکَ لَمِنَ الصّٰدِقِیْنَ الرَّحِیْمِ وَ تَحْمِلُ الْکُلَّ وَ تَنْکِبُ الْمَعْدُومَ وَ تَقْرٰی الضَّیْفَ وَ تَقْبِلُ عَلٰی الْوٰضِعِ الْحَتِّیِّ ہرگز نہیں۔ بخدا اللہ آپ کو (ناکام رکھ کر) رسوا نہیں کرے گا۔ کیونکہ آپ صد رحمی کرتے ہیں۔ مکر دوروں کا بوجھ اٹھاتے ہیں۔ جو چیزیں معدوم ہیں (یعنی اخلاقِ فاضلہ) انہیں آپ لکھتے ہیں۔ سہانہ نوازی کرتے ہیں اور حادثات میں حق کی مدد کرتے ہیں رنجاری جلد ا باب کیف کان بدء الوحی )

پس حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر دور پاکیزگی اور اعلیٰ اخلاق کا ایک مرقع تھا جس کا خود آپ کو بھی احساس تھا کہ آپ کے اس کبر کر کے وجہ سے کوئی بھی غرور یا قوم آپ کے بارے میں نہ تو غلط رائے رکھ سکتی ہے اور نہ ہی بیجا اور ناروا سلوک کر سکتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس طرف سے جب آپ پر وحی کا آغاز ہوا تو آپ ان معجز ترین ذمہ داریوں سے گھبرائے جو آپ پر خدا نے ڈالی تھیں جس پر سب نبی کے لئے آپ کی بیوی حضرت خدیجہ اپنے ایک رشتہ دار ورتہ بن نوفل کے پاس لے گئیں جو بائبل کے رٹے عالم تھے۔ انہوں نے تمام ماجرا سن کر کہا

یا لیتنی فیہا جذاً لیتنی فیہا حیاً اذ یخربک تو صد کہ اے کاش! اس وقت میں زندہ رہ کر آپ کا مددگار ثابت ہو سکوں جبکہ آپ کو آپ کی قوم نکال دے گی۔ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم او مخرجی صم؟ تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت ہی تعجب سے فرمایا کہ کیا وہ لوگ مجھے نکال دیں گے؟ الغرض یہ تمام گواہیاں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزگی، آپ کی بلند شان اور اعلیٰ کبریا پر دلالت کر رہی ہیں۔ اب آئیے ہم اس پاک سستی اور نبیوں کے سردار صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل اور اخلاقِ حسنہ کے آئینہ میں آپ کی پاکیزگی کا ایک طائرانہ جائزہ لیں۔

## خدا پرستی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق باللہ اور خدا پرستی کا یہ عالم تھا کہ آپ کی ہر حرکت اور ہر سکون، یاد اللہ سے معمور رہتا حتیٰ کہ راتوں کو بھی اُٹھ اُٹھ کر عبادت میں اتنی دیر کھڑے رہتے کہ آپ کے پاؤں متورم ہو جاتے۔ اور اس قدر ذکر الہی کا آگے کو شغف تھا کہ آپ کے بارے میں یہ مفروضہ ضرب المثل بن گیا تھا کہ عَشِقُ مُحَمَّدًا عَلٰی رَجَبِہِ کہ محمد (مذہبِ نفسی و روحی) تو ایسے رتب کا ناشق ہے۔ خدا سے عشق ہی کا یہ نتیجہ تھا کہ آپ نے اپنا رتب کچھ آستانہ لایا اور نذرِ عقیدت کے طور پر رکھ دیا۔ یہاں تک کہ خود خدا کے ذوالجلال نے یہ فرمایا کہ قُلْ اِنِّ صَلَوٰتِیْ وَ نَسْکِیْ وَ حَیٰاِیَ وَ مَمَاتِیْ لِلّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ کہ اے محمد! تو کہہ دے کہ میری عبادت، قربانی اور زندگی موت سب کچھ رب العالمین خدا کے لئے ہے۔ گویا

موت و حیات میری دونوں میں تیری خاطر جیسا تری گلی میں سرنا تری گلی میں اور اسی عبادت و ریاضت کا یہ نتیجہ تھا کہ خدا کی ذات سے آپ کو کامل اتحاد اور کامل تعلق پیدا ہو گیا جو ”من تو شدم تو من شدم“ کا معدن بن گیا۔ جس کو خود خدا تعالیٰ نے بھی بیان فرمایا ہے کہ  
ز ان نطشہ محمد لبر کمال اتحاد  
بیکر اد شد سر امر صورت رب رجیم  
بوسے محبوب جھپٹی میدہ زان رد یک پاک

## ذاتِ حقانی صفاتِ شریفہ ذاتِ قدیم توکل علی اللہ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کی ذات پر کامل بھروسہ تھا جس کے بارے میں احادیث میں متعدد واقعات بیان کیے گئے ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ خواہ کتنی ہی خطرناک گھڑیاں کیوں نہ آتی ہوں آپ نے ہمیشہ اللہ تعالیٰ پر توکل کیا۔ جس کے نتیجے میں ہمیشہ ہی اللہ تعالیٰ آپ کا کارساز رہا۔ چنانچہ اہل مکہ کی ایذا رسانوں سے تنگ آکر اہلی عتبات کے صحابی جب آپ کو مدینہ کی طرف ہجرت کرنی پڑی تو پہلے غار ثور میں آپ کو پناہ لیٹی پڑی۔ دشمن وہاں تک بھی پہنچ گیا اور غار میں سے اس کے پاؤں نظر آنے لگے۔ حضرت ابو بکرؓ یہ دیکھ کر گھبرا جاتے ہیں اور عرض کرتے ہیں کہ حضور! دشمن اس قدر قریب آ گیا ہے کہ اگر جھک کر دیکھ لے تو ہمیں پکڑ لے گا۔ لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ذرا نہیں گھبراے اور نہایت اطمینان سے فرمایا لَافْخَرْنَ اِنَّ اللّٰہَ مَعَنَا کہ گھبراؤ نہیں۔ اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ بلخینان اور بے خوفی کہاں سے آئی؟ یہ دراصل توکل علی اللہ کا کرشمہ تھا۔ اسی طرح ہجرت ہی کے موقع پر جب آپ غار ثور سے نکل کر مدینہ کی طرف جا رہے تھے اور کفار مکہ نے آپ کو زندہ یا مردہ گرفتار کر کے لانے والے کئے لئے

مواؤت کا اہتمام مقرر کیا تھا تو سراقہ بن جشم آپ کا تعاقب کرتا ہوا آیا تاکہ گرفتار کر کے اہتمام حاصل کرے۔ حتیٰ کہ وہ بالکل قریب پہنچ گیا۔ حضرت ابو بکرؓ بار بار مڑ کر اس کی طرف دیکھتے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تلاوتِ کلام پاک کرتے رہے۔ ہلے ہلے یہ بھی نہیں کیا کہ اپنی سواری کو تیز چھکا جائے کیونکہ آپ کو خدا کی ذات پر کامل بھروسہ تھا کہ جس نے آپ کو یہ وعدہ دیا تھا کہ وَاللّٰہِ لیدھمن من الناس“ وہاں سے لے لیں لوگوں کے شر سے محفوظ رکھے گا۔ آخر کار وہی سراقہ جو آپ کو گرفتار کرنے آیا تھا آپ کے قریب آ کر آپ سے عوامی طلب کرتا ہے اور پھر آپ سے امن لے کر واپس جاتا ہے۔ اسی طرح ایک دفعہ ایک جنگ کے بعد جب لشکرِ اسلامی واپس آ رہا تھا اور ایک جگہ آرام گئے تھے اذنا ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آرام گئے تھے صحابہ نے ایک سایہ دار درخت منتخب کیا اور وہاں آپ نے آرام فرمایا۔ ایک دشمن جو کمانی ویر سے آپ کے تعاقب میں تھا وہاں آیا اور آپ کو سوتا ہوا دیکھ کر آپ کی طرف سے درخت سے ٹھک رہی تھی اور آپ کو جگایا۔ اور اپنا مقصد پورا ہونا ہوا دیکھ کر کہنے لگا اے محمد! اب تجھے کون بچا سکتا ہے؟



باوجود اس کے کہ آپ نیند سے بیدار ہوئے تھے اور ایسے ذلت انسان عموماً جو اس حالت ہو جایا کرتا ہے۔ آپ نے نہایت اطمینان سے زور دار الفاظ میں فرمایا "اللہ یعنی خدا کا مجھے تمہارے شر سے بچائے گا۔ آپ کا یہ توکل دیکھ کر دشمن پر غصہ فخری طاری ہو جاتی ہے۔ ہاتھ کا پھینک لگ جاتا ہے اور تلوار پھوٹ کر زمین پر گر پڑتی ہے۔ وہی تلوار آپ اٹھا کر اس سے پوچھتے ہیں کہ اب تو بتا کہ تجھے کون بچا سکتا ہے؟ وہ شخص جو خدا تعالیٰ سے بیگانہ تھا اس کی قدر توں کے جلوے اس نے نہ دیکھے تھے۔ جس نے خدا کی ناکا شاہد نہ کیا تھا یہ جواب دیتا ہے کہ آپ ہی بچا میں تو بچ سکتا ہوں۔

انفرن آپ اسباب مہربا کرنے کے بعد بخفی انداز توکل کرتے تھے اور یہ بھی آپ کے توکل ہی کا نتیجہ تھا کہ اپنی اولاد کو حدیث سے محروم کر دیا۔ اور خود بھی اپنے پیچھے کوئی ایسی جائداد نہیں چھوڑی جس سے آپ کے بعد آپ کے بیوی بچوں اور اولاد کی پرورش اور گزارہ کا انتظام ہو سکا۔ حالانکہ آپ کی حیثیت ایک بادشاہ کی تھی۔ آپ چاہتے تو اپنی بیویوں اور رشتہ داروں کے لئے بہت کچھ سامان کر سکتے تھے اور بہت سارا روپیہ اور سرمایہ چھوڑ سکتے تھے۔ لیکن خدا پر توکل کی وجہ سے آپ نے یہ کچھ نہیں کیا۔

### عدل و انصاف

معاشرہ میں ریکارڈ اور براخلافی کا ایک وجہ یہ بھی ہوتی ہے کہ جب کوئی ذمی حیثیت آدمی سے کسی جرم کا ارتکاب ہو تو اس کو چھوڑ دیا جائے اور جب کسی معمولی یا غریب آدمی سے کوئی منظر سرد ہو تو اس کو سزا دی جائے۔ اس چیز کا بھی آنحضرت صلعم کو بہت خیال رہتا۔ اور آپ نے ہمیشہ اور ہر موقع پر عدل و انصاف کو قائم فرمایا جو آپ کی پاکیزہ اور غیر جانبدار ذہنیت کا اظہار ہے۔ بطور مثال صرف ایک واقعہ لکھتا ہوں کہ قریش کی ایک اللہ راوی حیثیت عورت نے چوری کی تو گورامی یہ جمان پیدا ہوا کہ پوزیشن ادنیٰ اور سب سے اس کی سفارش کر لی چاہیے کہ سزا نہ دیا جائے۔ مگر وہ بار باری سر جانے کو تائب کسی میں تھی۔ آخر کار نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سزا سنائی۔ اس کے چہرے پر ایسا مسکراہٹ تھا کہ آپ نے اس سے نہایت غصہ سے فرمایا کہ اتنا منفع فی حدیث میں حد و اللہ تعالیٰ، ہا ایم اللہ لو ان فاطمہ بنت محمد سرفقت لقتلت، یہ ہوا۔ کہ کبائتم اللہ تعالیٰ کی حدوں میں

سفارش کرنے کے لئے آئے ہو؟ خدا کی قسم محمد کی چینی بیٹی فاطمہ بھی اگر چوری کرے گی تو میں اس کا بھی ہاتھ کاٹ دوں گا

### بے مثل صبر و استقلال

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دشمن کی تکلیف کے راستے میں جو مشکلات اور تکالیف برداشت کیں وہ دوسرے دشمن سب پر عیاں ہے اور جو مصائب آپ پر آئے اور جو خوفناک مظالم آپ پر اور آپ کے متبعین پر ڈھائے گئے وہ کم از کم اس زمانہ میں کسی سے پوشیدہ نہیں ان مصائب و آلام کو ایک طرف رکھے اور دوسری طرف آپ کے استقلال اور پابندی کو دیکھئے تو بے اختیار انسان یہ کہنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ یقیناً اس جیسا عظیم اتان انسان نہ پہنچے گی دیکھئے میں آیا اور نہ آئندہ مادر گیتی ایسا بیخ اللہ نرزا پیدا کر سکتی ہے۔ آپ کے بے مثل صبر و استقلال کی داد دیتے ہوئے سردیم میو جیسا منصف عبدائی مصنف بھی یہ لکھتے ہیں جو ریکارڈ کرتے ہیں "محمد نہایت انصاف پسند رحمدل اور بااخلاق رہنما تھے ان کا تحمل ایک جبرت انجیز کارنامہ ہے"

(دلائل آف محمد مصنف سردیم میو)

### مخلوق خدا پر رحم

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ "وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ" کہ ہم نے تجھے تمام جہانوں کے لئے مہربان رحمت بنا کر بھیجا ہے اور ذاتی آپ نے اپنے عمل سے یہ ثابت کر دیا کہ آپ کا وجود باوجود سردی رحمت تھا۔ آپ ہمیشہ غریبوں کے ہمدردی اور کمزوروں کی امداد کرتے۔ کسی جاندار پر سختی روا نہ رکھتے۔ حتیٰ کہ آپ نے ان خانو اور سخت ترین دشمنوں سے بھی عفو اور رحم کا سوا کہ کیا جو ہر وقت آپ ایذا اور تکلیف دینے میں مصروف رہتے تھے۔

سیرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلعم سے کسی نے کہا کہ آپ ان ظالموں کے لئے بد دعا کریں۔ آپ نے فرمایا "لَوْ أَنَا إِهَانًا قَدَّمَا لَجَزَّتْ رَحْمَةُ اللَّهِ عَلَيْنَا" ہوں لوگوں پر لعنت کرنے کے لئے نہیں بھیجا گیا۔ آپ کو ایسے منکرین کی گواہی اور تباہی کا اتنا بوجھ رہتا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے بارے میں فرمایا "لَا تَجِدُ أُمَّةً مُّسْلِمَةً لَّكَ أَلَّا يَكْفُوكَ لِقَاءِ ذُو الْعَرْشِ يَكْفُوكَ لِقَاءِ ذُو الْعَرْشِ يَكْفُوكَ لِقَاءِ ذُو الْعَرْشِ" نہ لائے کی وجہ سے اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈال لے۔ آپ نے انسانوں اور تمام حیوانات پر رحم کرنا ضروری قرار دیا اور فرمایا "صَلِّ لِّأَيِّ رَحْمٍ لَا يَرْحَمُ" جو شخص مخلوق خدا

پر رحم نہیں کرنا اللہ تعالیٰ بھی اس پر رحم نہیں کرے گا۔ احد کی جنگ میں دشمن کے حملے سے آپ کے دانت شہید ہو جاتے ہیں اور زرد چہرہ کے اندر گھس کر روئے نور کو زخمی کر دیتی ہے لیکن اس ذلت بھی اخلاق کے مجسمہ کے منہ سے یہی الفاظ نکلے ہیں کہ "اللَّهُمَّ اِهْدِنَا صَوْبِي فَأَقْصِدْ لِي أَهْلِي لِيَوْمِ يَوْمِ" کہ اے خدا میری قوم کو ہدایت دے کہوں کہ یہ جو کچھ کر رہے ہیں وہ شخص اس لئے ہے کہ میرا مقام مرتبہ یہ لوگ نہیں جانتے۔

فتح مکہ کے وقت جب کہ آپ کو اپنے ظالم دشمن پر ہر قسم کا قدرتی ہتھیار ملنے لگا تو ان کے گھوڑوں سے درگزر کرتے ہوئے نہایت فرخندگی سے فرمایا "لَا تُشْرِبُوا عَلَيَّ يَوْمَ الْيَوْمِ" لطفاً تم آج اپنے تمام گزشتہ جرائم کی سرزنش سے آزاد ہو۔ کیا دنیا عفو و عود اور وسعت اخلاق کی ایسی کوئی مثال پیش کر سکتی ہے؟ ہرگز نہیں۔

### بغیرت دینی

نبی نور انسان پر رحم کرنے اور ان سے عفو و درگزر اور وسعت اخلاق کا سلوک کرنے کے باوجود جب کبھی آپ خدا تعالیٰ کے بارے میں یا شاعرانہ یا احکام الہی کے بارے میں کوئی تنگ آئینہ الفاظ سنتے تو ذرا برداشت نہ کرتے اور رحم و کرم کا یہ عہدہ انتہائی ناراضگی کا اظہار فرماتا۔ چنانچہ جنگ احد کے موقع پر جب مسلمانوں کی فتح بعض وجوہات سے شکست میں تبدیل ہو گئی تو ابوسفیان نے جو قریش کا سردار تھا ناخمانہ انداز میں بہاڑیہ سے یہ آواز لگائی کہ کیا تم میں محمد موجود ہے تو آپ نے صحابہ سے فرمایا کہ جواب نہ دو پھر اس نے پوچھا کیا تم میں ابن ابی قحافہ موجود ہے؟ پھر بھی آپ نے جواب دینے سے منع کیا۔ پھر اس نے پوچھا کیا ابن الخطاب تم میں موجود ہے؟ تب بھی آپ نے خاموش رہنے کی تلقین فرمائی جس پر ابوسفیان نے ان رب کو مردہ سمجھ کر ناخمانہ نعرہ لگایا "أَعْلَىٰ فَسَيْلٍ" جبل بنت کی ہے یہ شکرانہ نعرہ آپ سے برداشت نہ ہوا اور آپ نے صحابہ سے فرمایا کہ جواب کیوں نہیں دینے؟ صحابہ نے عرض کی حضور! کیا جواب دیں؟ آپ نے فرمایا کہو اللہ اعلىٰ ذی اجل۔ یعنی خدا تعالیٰ ہی کی ذات بلند و برتر ہے۔

اللہ احد کس قدر بغیرت دینی کا اظہار ہے کہ باوجود کمزوری اور شکست کی حالت کے آپ نے یہ برداشت نہیں کیا کہ اللہ کی ذات میں بزرگی اور بڑائی کے لحاظ سے کسی اور مخلوق کو شریک کیا جائے۔ اور ایک بت کا نعرہ سننے ہی آپ نے اللہ تعالیٰ کی عظمت کا نعرہ لگوا دیا۔

### سادہ زندگی

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقی فاضلہ کا ایک نمایاں پہلو آپ کی وہ سادگی ہے جس کی نظیر کہیں نہیں دکھائی دیتی۔ نہ تو آپ نے بالکل رہبانیت اختیار کی اور نہ ہی بادشاہوں جیسی جاہ و شہرت اور تکلف اختیار کیا۔ آپ میانہ روی کی بہترین مثال تھے۔ اور ظاہری نمائش و نمود سے بالکل پاک سادہ اور بے تکلف زندگی بسر کرتے تھے۔ یونہی گئے ہوئے کپڑے زیب تن فرماتے تھے۔ چلنے پھرنے میں آٹھنٹے بیچھے میں اور ہر حرکت و سکون میں وقار و نوناگر وہ وقار نہیں جو تصنع اور بناوٹ سے ہو بلکہ وہ جس پر خاک ریز کا رنگ چڑھا ہوا ہو۔ آپ سے گلی کوچے میں ہر جگہ لوگ مل کر اپنی ضرورت پیش کر سکتے تھے۔ معمول سے معمولی آدمی بھی آپ کی مجلس میں آپ کے قریب بیٹھ کر بے تکلف آپ سے گفتگو کر سکتا تھا۔ قوی اور تمدنی اور باہم میل ملاپ میں آپ اپنے لئے کوئی خصوصیت پسند نہیں فرماتے تھے۔ حضرت عائشہ فرماتی ہیں

كان رسول الله يخصف لخلطه ويغيب طوبه، ويغيب في بيته۔ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چوڑوں کی خود مرمت کر لیتے اپنے کپڑے ہی لیتے اور گھر میں کام کاج کر لیا کرتے تھے۔ انحضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا ہر پہلو اور ہر ایک ادنیٰ سے اونے داخلہ بھی آپ کے اخلاقی فاضلہ کا آئینہ دار ہے جو محمد ہست برہان محمد کا ثبوت پیش کرتا ہے کیونکہ عام انسانوں کا تو ذکر ہی کیا اس میں آپ حمد و ثناء سے بھی منفرد و ممتاز ہیں۔ اور آپ کی سیرت کا ہر پہلو بے نظیر ہے اور جب بھی کوئی انسان ناروا سرد اور تعصب کے جذبات سے الگ ہو کر ایک حق بین کی آنکھ سے آپ کے اخلاقی فاضلہ کا مطالعہ کرے گا تو اسے ماننا پڑے گا کہ آپ نسل انسانی کو سیش آنے والے جملہ حالات میں بہترین نمونہ ہیں اور ہر شخص آپ کی زندگی سے اپنے لئے سفید اور تسکین بخش رہنما حاصل کر سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عرب جیسی پھٹی ہوئی اور اخلاق سے گری ہوئی قوم نے جب آپ سے اپنا تعلق پیدا کر لیا، آپ کے اخلاق حمیدہ کو اپنا اور آپ کی پوری اطاعت اختیار کی اس مردہ قوم نے روحانی حیات ابدی حاصل کر لی۔ روحانی سیاروں نے صحت پائی۔ روحانی کمزوروں نے طاقت کی لہر اپنے اندر محسوس کی اور دنیا کا نقشہ ہی بدل گیا آپ نے عرب کے جنسیوں کو انسانیت کے آداب سکھائے پھر اخلاق فاضلہ کا سبق دے کر بااخلاق انسان بنایا اور پھر عشق الہی کی تربیت ان کے دل میں پیدا کر کے باخدا انسان بنا دیا اور بجا طور پر فرمایا کہ میرے صحابی مسلمانوں کی مانند میں ان میں سے ایک کی اقتدا موجب ہدایت ہے، اللهم صل علی محمد آل محمد



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ

از محکم الحاخ حکیم محمد رفیق صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کلکتہ

ہر نبی خدا تعالیٰ کی طرف سے دو قوتیں پاتا ہے جس کی وجہ سے اسے خدا تعالیٰ دنیا میں اپنے مقصد میں کامیابی عطا فرماتا ہے۔ اس کی سنی خداوند باجور اور خداوند اس مشکور ہوتی ہے۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ نبوت کا پیغام و پیغامِ صداقت ہوتا ہے۔ اور نبی جو اس پیغام کا سخی نمونہ ہوتا ہے۔ وہ اپنے اندر سچائی کی تاثیر جذب رکھتا ہے جس کا دوسرا نام قوت قدسی ہے جس سے وہ سجدہ و جوں کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ جتنی شان کا کوئی نبی ہوگا اس کی قوت جذب یا قوت قدسی بھی ایسی پایہ کی ہوگی۔ چونکہ انسانیت بعثت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ روحانی ارتقاء کے انتہائی بلند درجہ نظر پر پہنچی ہے۔ اس لحاظ سے آپ کی قوت قدسی بھی ارتقائی منازل کی آخری حد کو پہنچی ہے۔ چنانچہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تخلقوا باخلاق اللہ کی تعلیم دیتے ہیں اور اپنی بعثت کی غرض و غایت بعثت لا تصمم صکادم الاخلاق بیان فرماتے ہیں۔ قرآن پاک کی آیات میں ہی مضمون واضح رنگ میں موجود ہے اور قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کو اسوۂ حسنہ قرار دیا ہے۔ آج کے مضمون میں اسی حقیقت کا بکثرت مفصود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس طرح دنیا میں پیغام حق پہنچا کر اس کے قبول کرنے والوں کو کہاں تک پہنچا دیا۔ اور یہ جذب روحانی کس پایہ کا تھا اور اس کی وسعت کا کس کس سے دارالانوار توفیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جس سرزمین میں بعثت ہوئی وہ جزیرہ نما ہے۔ جسے عرب کہتے ہیں۔ یہ فلک دوسرے ملکوں سے بھیجے تھے۔ اس لیے کہ گویا گوشتہ تنہائی میں گزارا۔ اللہ آپ کے ظہور سے پہلے اس سرزمین کے باشندوں کے باطن و خبیثانہ اور ذلیل کے طرح زندگی بسر کرتے۔ دین و ایمان حق اللہ اور حق العباد کے نام سے بھی واقف نہ تھے۔ سبکدوش سانس سے غش بت پرستی اور ناپاک خیالات میں غرق تھے۔ جینتی۔ بدستی۔ تلواری۔ خودی۔ حمار بازی۔ چوری۔ خزانہ۔ خورنری۔ دھڑکنشی۔ حرق خوری۔ غرض ہر ایک طرح کی بری حالت اور ہر نوع کا اندھیرا۔ ہر قسم کی ظلمت و غفلت دن کے اجالوں اور رات کی تاریکیوں میں

ان پر ایسے چھاری جی جس کا نقشہ قرآن مجید نے قد ظہر الفساد فی البر والبحر۔ اور قندیل کا لافحام بیل عجم اقل کے الفاظ میں نہایت فصاحت سے پیش فرمایا ہے۔ گویا دنیا کی تاریخ میں سب سے بگڑا ہوا قوم ہی تھی۔ اس قوم کی اصلاح کا کام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سپرد ہوتا ہے۔ جب یہ قوم حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک سے قرآن مجید سن کر اسلام قبول کرتی ہے اور پھر حضور کے وجود باوجود کی صحبت میں رہ کر آپ کی تاثیرات قدسی سے غیبی ہوتی ہے تو ان میں ایسی عظیم تبدیلی رونما ہوتی ہے جو زمانہ میں اپنی نظیر نہیں رکھتی۔ حیرت آتی ہے کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی گھولوں میں تنہا پھر کرنے سے اللہ اور اس وقت ایک ہی فریاد کے ساتھ تھا۔ حضور باکراہ رب العزت سے قسم خا خذہم کا حکم پاچکے تھے۔ اور اس کی تعمیل میں رات دن کوشاں رہتے تھے یہی دہرہ جو بے یار و مددگار اور تنہا پیغام حق سنایا کرتا تھا۔ دیکھتے ہی دیکھتے ایسی شاندار کامیابی حاصل کرتا ہے کہ اپنی زندگی میں اس جزیرہ کے باشندوں کو فز و بھیروں کی بے مثال جماعت بنا دیتا ہے۔ آپ کے ذریعہ سے ہدایت پلنے والی قوم نے اپنے اندر احوال اسلامی کی رو سے ایسی روحانی رنگت پیدا کر لی تھی کہ پھر یہ مضمون و ہد کی طرح ہو گئی تھی۔ اور ان کے رزق انہ بزماد اور زندگی کے ظاہر و باطن میں انوار نبوت ایسے ریح گئے تھے کہ گویا وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عکسی تصویر ہیں۔ یہ کس قدر عظیم روحانی معجزہ ہے جو آپ کی قوت قدسی کے ظہور میں آتا کہ غش بت پرستی کرنے والے کامل خدا پرستی تک پہنچ گئے اور ہر دم دنیا میں غرق رہنے والے محبوب جنتی سے اپنے نطق کو رکھ گئے کہ خدا تعالیٰ نے عرض پران کی تشریف کرتا ہے۔ اولئک کالانعام کملانہ والوں کے بارہ میں فرمایا ہے۔ یسینون لرقہم اللہ بعد قرنیہا۔ حضور کے انعام قدسیہ نے یہاں تک ان کو خدا تعالیٰ کی طرف کھینچا کہ انہیں لوگوں نے اپنے مالوں اور جانوں کے ساتھ خدا تعالیٰ کی رضا جوئی میں ایسے ایسے جوہر دکھائے جو سنی دنیا تک یادگار رہیں گے۔ انہوں نے اپنی جانفشانی کی نذروں کو پورا کیا اور یوں ریح

کھینچ گئے جیسے قرآنی کا بزماد ریح کیا جاتا ہے۔ انہوں نے اپنے خونوں سے گواہی دی کہ وہ ایک سچی قوم ہے۔ کتنے ہی نازک ترین مواقع پر آپ کی قوت قدسی سے ایسے ایسے کام ظہور میں آئے جن میں خدا تعالیٰ کی شان کو شکیبوں کی بجائی کار فرما نظر آتی ہے۔ مثلاً حرمت شراب پر حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو عمل کرا کے دکھایا ہے دنیا کی کونسی قوم ہے جس نے کبھی ایسا نمونہ پیش کیا ہو۔ ہرگز نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ بڑی بڑی حکومتیں اور بڑے بڑے نامور بادشاہ۔ اپنے بھر پور خزانوں اور بڑے بڑے فوجوں اور دسوں کے ساتھ بھی وہ کام نہ کر سکے جو رسولِ آتی صلی اللہ علیہ وسلم نے کر دکھایا۔ اسی طرح ایک موقع پر مقابلہ کی تاب نہ کر سکا۔ ایک جنگ کے دوران ادھر ادھر کھر جاتے ہیں۔ اور حضور تنہا اپنی بے مثال شہادتی اور ناقابلِ تسخیر عزم اور عقیدہ انماں جو انہری کا جوہر دکھاتے ہیں اور اعلان فرماتے ہیں کہ

انا للقیلی لا کذب  
انا ابی عبد المطلب

ایسے نازک مرحلے پر اپنے منقرض شدہ صحابہ کو دوبارہ بلاواتے ہیں۔ یہ اور ایسے ہی سب صحابہ کو گردنیں کٹوانے کے لیے مردانہ دار جمع ہوجاتے ہیں اور ایسے ڈٹ کر دشمنوں کا مقابلہ کرتے ہیں کہ فتح و نصرت ان کے قدم جو جمتی ہے۔

لا ریب یہ اسی قوت قدسی کی تاثیر تھی کہ دنیا میں اس عظیم ہستی نے اس کے ذریعہ جاسمات پر سچائی ہوئی قوم کو گلزار میں پہنچا دیا۔ ان کو جہنم نامہ حالت سے نکال کر یہ انسانی دنیا یا پھر عمومی انسان سے مہذب انسان بنا یا۔ پھر مہذب انسان سے کاملی انسان بنا یا۔ اور ان قدر نشانات کے ظہور کے ذریعہ ان کو فاد دکھلا دیا۔ اور ان میں ایسی پاک قدر پیدا کی کہ انہوں نے ہر مشنوں سے باقہ رہے۔ اسی پر بس نہیں کی سکر ہر گاہ رب العزت سے کنتم خیرا صۃ اخرجتہم لدا۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم کا انعام جادہ الی حاصل کیا۔ اور زندہ خدا کے زندہ و نابندہ نشان بن گئے۔ ہمارا یہ دعوے ہے کہ آدم علیہ السلام سے لے کر آخر تک ایسی جماعت کسی کو نہیں ملی۔ اور اگر حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں اور زندگی پلنے تو دنیا میں ایک فرد بھی کا فر نہ رہتا۔ یہ تاثیر کسی اور نبی سے اس شان سے ظہور میں نہیں آتی۔ کیونکہ ان

کے صحبت یاب ناقص رہے حضور کی اس امتیازی شان سے متاثر ہو کر حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”پس میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے ہزار ہزار درود و سلام اس پر یہ کس عالی مرتبہ کا نبی ہے۔ اس کے عالی مقام کا انتہا معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا انداز گونا گونا کام نہیں“

(حقیقۃ الوحی ص ۱۱۵)

پھر اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں :-

شان احمدی کہ انداز جز خداوند کریم  
آنجان از خود جدا شدہ از میانی امتیاز  
آپ کی قوت قدسی سے مدد اولیٰ میں  
حضرت ابو بکرؓ۔ حضرت عمر فاروقؓ۔ حضرت عثمانؓ۔ حضرت علیؓ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا پاک گروہ تیار ہوا۔ پھر یہ قوت قدسی زمان و مکان اور رنگ و نسلی و مشرق و مغرب کی تیور سے پرداز کر کے اتنی وسعت اختیار کرتی ہے کہ نشان رب العالیین کی منظر کامل بن کر نشان رحمتہ اللعالمین کا رزق اختیار کرتی ہے ہر زمانہ میں اسی کے ذریعہ کہ وہاں انسان غیبیاب ہوتے چلے آتے ہیں اور بشریت کی تمام استعدادوں کو غیبیابی پر یہ سلسلہ محیط ہو رہا ہے۔ جمہا کہ اس زمانہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ۱۴۰۰ سال گزر چکے ہیں مگر اس قوت قدسی کی شان اور بھی واضح بلکہ اکمل رنگ میں جلوہ گری کر رہی ہے۔ چنانچہ اسی زمانہ میں آپ کی اسی قوت قدسی کے طفیل آپ کے روحانی فرزند حضرت مرزا غلام احمد قادری علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ سے حکم پا کر باذن الہی اپنے مسیح اور مہدی ہونے کا اعلان فرمایا اور اپنے وجود کو آپ کی خیریت قدسی کی صداقت و ثبوت کے طور پر ایک زندہ نشان کے رنگ میں پیش فرمایا۔ آپ یہ ہیں فرماتے کہ یہ سلسلہ میں ختم ہے۔ مگر فرماتے ہیں :-

والی مسیح ماضی از دم او بے شمار  
اور پھر حضور کی تخلیق میں اپنے بارہا میں فرماتے ہیں

نسیں ہیں میری سے تبار  
کچھ عرصہ پیشتر میں قوموں کے لیڈروں نے کہا کہ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی کا فیضان معاذ اللہ ختم ہو چکا ہے آپ کے منہ پر بلا و روحانی فرزند اور اس کے جانشینوں نے ان کو لگا کر اسے حضرت بانی جماعت احمدیہ کے فرزند قرار دیا کہ اگر آپ کے اعمال بہادری کے برابر ہی ہوتے تو یہ تمام آپ کو پہنچا حاصل نہ ہو سکتا۔ مگر آپ کی یہ سب کچھ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل ہے

(باقی صفحہ پر)



# سرکارِ دو عالم حضرت محمد مصطفیٰ صلعم اور امنِ عالم

بقیہ صفحہ ۸

برصغیر میں ہندوستان، بنگلہ دیش اور پاکستان کو بالکل ایسے ہی اسم ساکنی کا سامنا ہے اگر ان تینوں ممالک کے سربراہ اور لیڈر باقی امن، حامی انسانیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ اور نمونہ کو سامنے رکھیں تو ان تینوں ملکوں میں امن کی فضا پیدا ہو سکتی ہے اور دن کو پیش آمدہ مشکلات حل ہو سکتی ہیں اس حقیقت سے انکار نہیں ہو سکتا کہ برصغیر میں پانچاڑھ سال کا قیام مذکورہ تینوں ممالک کے مفادات کے لئے بہت ضروری ہے بلکہ سارے ایشیا میں امن و صلوات کے استوکیات کے لئے ناگزیر ہے کہ ان ممالک کے مابین فزاعی ساکنی کا پیمانہ اور اطمینان بخش چل رہا ہے یا نہ کیا جائے تاہم ان ممالک کے مابین دوستی اور تعاون کے ذریعہ ترقی کی راہ پر گامزن ہو سکتی ہے۔

حضرت رسول کریم کے اسوہ کو سامنے رکھتے ہوئے ہندوستان، پاکستان اور بنگلہ دیش تینوں کو ہی چمکدار اور نرم رویہ اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ ہندوستان کو ایک کامیاب اور نازخ فریق کی حیثیت سے شکست خوردہ برطانیہ کے ساتھ ایسا سلوک کرنا چاہیے کہ پاکستان میں ہندوستان کے خلاف انتقام کا جذبہ بکھڑو نہیں نہ پائے۔ بلکہ احسان و مہربانی اور حسنیت کے جذبات پر دامن چڑھیں۔ اسی طرح بنگلہ دیش کے قائدین پر بھی بھاری ذمہ داری آتی ہے کہ وہ بھی بیجا جذبات اور بوجھل انتقام میں پاکستان کے ساتھ کھیلنے کی بجائے امن و صلوات کی سڑکوں پر چلنے کی کوشش نہ کرے ورنہ ایک سچی بھر پور اسیرائل جنگ کے جرم کے پاداش میں پھانسی کے تختہ پر لٹکا بھی دیا گیا تو اس سے اس ناقابل تلافی نقصان کی جو بنگلہ دیش کے عوام کو پہنچا ہے سرگز تلافی نہ ہوگی۔ سوائے اس کے کہ ان کے جذبہ انتقام کی قدر سے تسکین ہو جائے لیکن اس کے باقاعدہ پاکستانیوں کے دلوں میں اس سے مزید آگ بھڑک اٹھے گی اور ناراضگی و تلخی کی عمومی فضا وہاں پیدا ہو جائے گی۔ جو امن کے قیام میں سنگ گراں بن کر مائل ہو جائے گی۔ باقی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلعم نے ایک حد تک ظلم کے انتقام کی وجہ سے دی ہے لیکن ساتھی دنیا بابت کو مستحسن قرار دیا ہے کہ مفودہ گزر سے کام لیا جائے۔ چنانچہ فتح مکہ کے دن عام معافی کا اعلان کر کے حضور نے اس کی ساری شہوت دیا اور واقعات شاہد ہیں اور تاریخ بھی گواہ ہے کہ آنحضرت صلعم کے اس

# کیرالہ احمدیہ صوبائی کانفرنس کی خوشگن کامیابی

مذکورہ کا یہ شمارہ قریب تشکیل تھا کہ مکرم صدیقی امیر علی صاحب صدر جماعت احمدیہ موگراں کیرالہ کی جانب سے بذریعہ تار اور خط یہ خوشگن اطلاع موصول ہوئی کہ کیرالہ احمدیہ صوبائی کانفرنس منعقدہ بمقام موگراں اور احمدیہ تبلیغی ٹائٹس منعقدہ پرکاسرگود کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عظیم اشراف کامیابیوں سے نوازا ہے۔ الحمد للہ۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ کانفرنس کی مفصل رپورٹ بدر کے کسی آئندہ شمارہ میں شائع ہوگی۔

ایڈیٹر جبار

## اعلانات نکاح

آل کیرالہ احمدیہ کانفرنس موگراں کے موقع پر مورخ ۱۶ اپریل ۱۹۵۷ء کو مکرم مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل نے مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان فرمایا :-

۱- سی منیر احمد صاحب ولد بن محمد احمد صاحب ساکن کوڈالی کانکاج ہیرا لٹری بنٹ ای بھارن کٹی صاحب مرحوم بھوشن ۱۵۰۰ روپیہ مہر۔

۲- دی عبد اکبر صاحب ولد سی محمد الدین صاحب مرحوم ساکن کوڈالی کانکاج ہیرا لٹری بنٹ ای بھارن کٹی صاحب مرحوم بھوشن ۱۵۰۰ روپیہ مہر۔

اجاب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان نکاحوں میں برکت دے۔ اور باعث ثواب حسنہ بنائے اور اسی خوشی میں مکرم سی منیر احمد صاحب و مکرم دی عبد اکبر صاحب نے مبلغ پانچ روپیہ احانتہ بدر میں خاک رسی برکت اللہ سیکرٹری نال جامعہ احمدیہ کوڈالی ادا کئے ہیں

**اظہارِ تشکر :-** مدرسہ احمدیہ کی درخواست پر جن احباب نے بطور صدقہ جاریہ کتب ارسال فرمائی ہیں انہیں انفرادی طور پر تشکر کے خطوط ارسال کئے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسے حسنی حضرات کو اجر عظیم سے نوازے۔ امید ہے دوسرے احباب بھی اس کار خیر میں جڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے۔

ایڈیٹر مدرسہ احمدیہ قادیان

**ضروری تصحیح :-** میدر کے گزشتہ شمارہ کے "اخبار احمدیہ" میں محترم صاحبزادہ مرزا نظیر احمد صاحب کو گورگہر جوٹس آجانے کی ہر اطلاع دی گئی تھی اس میں سہو کہتہ سے محترم صاحبزادہ صاحب موصوف کی دلالت غلط شائع ہو گئی ہے۔ موصوف حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے صاحبزادے ہیں۔ اجاب اس کی تصحیح فرمائیں ایڈیٹر بدر

## ضروری اعلان پات نماز جنازہ غائب

۱- جماعت احمدیہ کے بعض احباب خواہش رکھتے ہیں کہ ان کے وفات پانے والے بعض عزیزو اقارب کی نماز جنازہ غائب مرکز احمدیت قادیان میں پڑھائی جائے۔ اس سلسلہ میں دوستوں کو چاہیے کہ مرکز میں نماز جنازہ پڑھانے کی درخواست متقاضی جماعت کے پرنسپل یا بصورت دیگر کسی عہدہ دار کی تصدیق کے ساتھ بھجوائیں۔ صرف ایسے مرحومین کے لئے درخواست کی جائے جن کا جنازہ کسی وجہ سے موقع پر نہ پڑھا گیا ہو۔ یا مرحوم کی خدمات دینیہ کے پیش نظر مرکز میں بھی اس کا جنازہ پڑھا جانا مستحب سمجھا جائے۔

۲- آج کل قادیان میں ببردخات سے وفات پانے والوں کے بارہ میں درخواست آنے پر ہمہ مہینہ کے آخری جمعہ میں نماز جنازہ غائب ادا کی جاتی ہے

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

### ( درخواست دہا )

عزیز محمد سلیمان صاحب بھاری کی اہلیہ قریباً ایک ماہ سے تھید بیمار ہے اور گزشتہ دو ہفتوں سے دی بے ہوشی میں داخل ہے۔ مرض پیچیدہ ہے۔ بخار و ادغات ۱۰۵ درجہ سے زیادہ ہو جاتا ہے۔ اجاب کرام سے اس کی صحت کا ملہ عاجلہ کئے درخواست دعا ہے۔

ایڈیٹر

اندام مفودہ در گزر کا نتیجہ اتنا شاندار نکلا کہ کہ سرزمین مکہ میں امن کی فضا پیدا ہو گئی قرآن مجید نے یہ بھی تعلیم دی ہے کہ "دشمن کے لشکر کو اچھے سلوک سے دور کرو۔ اگر تم ایسا کرو گے تو وہ تمہارا سپرد اور دوست بن جائیگا" اسی طرح فرمایا :-

"کسی قوم کی دشمنی تم کو اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف کو چھوڑ دو۔ تم ہر حال انصاف کرو کیونکہ انصاف تقویٰ اور پیرنگاری کے بہت قریب ہے۔"

جماعت احمدیہ کو کئی سیاسی جماعتیں نہیں بلکہ ایک قافلہ مذہبی جماعت سے اور مذہبی اعتبار سے امن و امان کے لئے بھی کوشاں ہے۔ ہمارا یقین ہے جیسا کہ برٹنارڈ ٹائٹس نے بھی لکھا ہے کہ اس زمانہ میں بھی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل کرنا امن و امان قائم ہو سکتا ہے۔ پس اگر حضور کی تعلیم پر مسلمان با محضوری اور دوسرے لوگ با محضوری گامزن ہوں تو ہمسائی کے وہ شدید خطرات جو نہ صرف برصغیر کے لوگوں پر بلکہ ایشیا امریکہ اور روس کے لوگوں کے سردوں پر منڈلا رہے ہیں دور ہو سکتے ہیں لیکن یہ لہر بھی یاد رکھیں کہ اگر باقی اسلام کی اس تعلیم کی طرف توجہ نہ کی گئی تو پھر ایک بہت بڑی تباہی اور بربادی کا سامنا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہماری یہ دعا ہے کہ وہ دنیا کو پیغمبر امن و انسانیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل کرنے کی توفیق دے تاکہ دنیا میں حقیقی امن اور اطمینان قائم ہو۔ اللهم آمین

آنحضرت صلعم کی قوتِ قدسیہ بقیہ صفحہ ۱۳

چنانچہ آپ نے فانی الرسول کے میدان میں یکتا حاصل کی اور خدا تعالیٰ نے آپ کو الہامیہ حقیقت سمجھائی کہ کھلی ہوئی عین حجتہ فخرنازل من علم و تعلم۔ اپنے آفاقی ان برکات سے سرباب ہو کر آپ کا وجود بھی برکت رسالت بن گیا۔ فرمایا مبارک وہ جواب ایمان لایا صحابہ سے ملا جب مجھ کو پایا وہی سے ان کو سانی نے پلادی فسیان لذی اخزی الامادی

پس جو آج بھی اس قوتِ قدسی کا فیضان حاصل کرنا چاہتا ہو اس کیلئے نثار موعود کے کہ وہ اس زمانہ کے ماحول کی شناخت کر کے اس نعمت سے خود بھی نالامال ہو اور دوسروں کو بھی کرے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں آنحضرت صلعم کی قوتِ قدسی کے زندہ نشان بنا دے۔ آمین